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Vilnis Talpina Daugiausia 
Žinių iš Amerikos, Lietuvos 

ir Kitų Šalių

VOLUME XXVIII, NO. 140

Kasdieną-
Ar Vetuos?
Church’illo Skymas 
Perskeltų Europą 
Uždėtų Naštą

■* Mažai kas abejoja, kad prezi­
dentas Trumanas vetuos Tafto- 
IIartley bilių. Klausimas lik ar 
vetuotas jis negaus dviejų treč­
dalių abiejų butų balsų.

Didesnis spaudimas Į Kongre­
so narius gali pakeisti daugelio 
jų balsų.

US News mato rytinę Europą, 
su 140,000,000 gyventojų, vis 
tampriau susirišanl, glaudžiau 
veikiant, su Tarybų Sąjunga.

Atrodo, kad p. Churchillo Eu­
ropos “jungtines valstijas" ke­
turi vėjai išnešiojo.

Ir Sinkiange ir Tibete, Kini-, 
jos provincijose, cinų sukilimai.

Liaudies armija baigia Man- 
džurija užvaldyti.

Šanchajuje, sakoma, prekyba 
pusiau nukrito einant Kinijoje 
kovoms.

('Jango pasigyrimas civilį ka­
rų greit baigti vėl eina niekais.

Mūsų valdžia neduoda Rumu­
nijai paskolos, bet Chase Natio­
nal Rankas duodąs $5,000,000.

John F. Dulles susirišęs su 
tuo banku. Jisai taipgi yra vie­
nas svarbiausių patarėjų užsie­
nio politikoj.

O gal jis ir patarė neskolinli 
pinigų, kad bankai galėtų tuo 
bizniu pasinaudoti?

Vilomis
Lithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis
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Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimų!

KAINA TRYS € uNTAI

'IISTAi REIKALAUJA VISUOTINO STREIKO
Spaudimas Dėl Prezidentinio Vėlavimo Auga
STREIKE ST. L
TRANSPORTAS
St. Louiso Streikas 
Visame Transporte

ST. LOUIS, birž. 13.—1,000 
AFL autobusų šoferių ir tram­
vajų (galvėkarių) mašinistų 
pradėjo visuotiną streikų pra­
eitą vidunaktį ir visa miesto 
transtyorlacija yra pilnai supa­
ralyžiuota. šoferiai ir mašinis­
tai reikaląuja 35 centų algos 
pakėlimų valandai. Neseniai 
arbilracinė komisija nusprendė 
už daliną algos pakėlimų, bet 
streikieriai nurodo, kad jie bu­
vo apgauli.

Pradėti streiką buvo nutarta 
masiniame mitinge, kuliamo da­
lyvavo apie 3,000 I ran sporine i- 
jos firmų darbininkų. 2,072 
balsavo už streiką ir lik 117 
prieš. Likusieji susilaikė.

Visas susisekimas pačiame 
mieste palaikomas privatinių 
automobiliu ir taksi-aulomobi- 
lių.

Bulgarijoj du laikraščiai su­
laikyti. Londone tuo susirūpi­
no. Užsienio ministras Grigo­
rievas paaiškino britams, kad 
laikraščiai užsidarė darbinin­
kams paskelbus streikų prieš tų 
laikraščių reakcinę politiką.

Savininkai naudoja laikraš­
čius savo politikai, darbininkai 
naudoja darbo jėgas savo politi­
kai.

JERUZALE.—Palestinos bri­
tų žinių agentūra Tęl Avive bu­
vo ekstremistų bombarduota.

Paskutiniųjų Įvykių 
Trumpi Pranešimai

‘ Kongrese irgi įnešta Fulbright 
rezoliucija, kuri reikalauja Ame­
rikos stoti už Europos jungtinių 
valstijų sudarymų.

Valstybės Sekretorius Mar­
shall, sako, tam pritariąs.

Trumano kalba Kanadoj irgi 
prie to krypsta.

Tos neva “jungtinės valstijos” 
tikrai būtų perskėlimas Euro­
pos į dvi.

WASHINGTONAS. — Anglia­
kasių organas “United Minewor­
kers Journal” pareiškė, kad jei­
gu Taft-Hartley planas nebus vė­
duotas. o pravestas gyvenime, 
Amerika nusiris į krizio, bedar­
bės, infliacijos ir sunkių laikų 
prarają. Straipsnis nurodo, kad 
angliakasiai visomis jėgomis Įsi­
jungia į bendrą kovą prieš ver­
govės bilių.

KANSAS CITY. — Potvyniai 
platėja Missouri, Nebraskos ir 
lowos valstijose. Des Moines ir 
Missouri upės vis plačiau išsilie-

■Tatai veda prie atskiros laikos 
su Vokietija.

Ko galima laukti iš to?
Dar blogesnių santykių Ame­

rikos ir Tarybų Sąjungos, ir di­
desnių kovų Europoj.

Norint lokiu būdu sulaikyt 
« “Sovietų įtakų”, Amerikai fak- 

tinai reiktų okupuoti dalį Eu­
ropos.

Tokia politika tikrai būtų la­
bai bledinga pačiai Amerikai ir 
taikai pavojinga.

Veto—dviejuose didinguose mitinguose demonstravo CIO ir AFL unijistai

Eislerio Teisėjas — Ne Bešališkas

KATALIKŲ KONFERENCIJA IRGI 
REIKALAUJA TRUMANO VETO

Kataliku Vyskup. Smerkė Vergijos Planą; 
Los Angeles Karavanas J Washing toną

GENERALIO STREIKO
SEATTLE, birž. 13—Bend­

ras CIO. AFL ir nepriklausomų 
unijų masinis mitingas už Taft- 
Hartley vergovės įstatymo pla­
no vėlavimą priėmė rezoliuci­
ją už vienos dienos protesto 
streiko pravedimą visos šalies 
plotme.'
Priimta rezoliucija buvo pa-

Pietų “Demokratija”:

Skirtingos Biblijos
ASHEVILLE, N. C., birž. 

13. — Rasinė diskriminacija 
šiame North Carolines mieste 
nesirubežiuoja vien žemiškais 
dalykais—vietinio, teismo ad­
ministratoriai mano, kad neg­
ras ir baltas negali paliesti tos 
pačios biblijos. Pasėkoje vie­
tiniame teisme ant stalo guli 
dvi biblijos: iš vienos yra pri­
saikdinami baltieji, iš kitos 
negrai. Kuomet baltas asmuo 
prisaikdinamas, teismo rašti­
ninkas savo rankoje laiko 
“baltąją” bibliją, kuomet ne- 
gas,—“juodąją”...

WASHINGTONAS.—K Nob- 
raskos pranešama, kad ten teis­
mas patvirtino savininkų teisę 
nesiskaityti su “uždaros dirbtu­
vės” (closed shop) nuostatu. 
Teismo nutarimas yra smūgis 
unijoms.

Apeliacijos Teismas j 
Pasmerkė

WASIIINGTONAS, birž. 13.— 
Kuomet vokietis anli-fašistas 
Eisleris buto leistas federalio 
teisėjo Holtzoffo, Eislerio advo­
katai iškėlė faktų, kad Ilollzoff 
yra šališkas, yra dirbęs kaip ad­
vokatas dėl FBI, ir nėra tinka­
mas leišli tokiose bylose, kurios 
rišusi su FBI arba Thomaso- 
Rankino komiteto duotomis 
duomenimis. Pats llollzoffas 
tada Eislerio advokato reikala­
vimų atmetė ir Eislerį rado kal-

Teismas Nubaudė 34 
Pikietus, Advokatą

LOS ANGELES, birž. 13.—31 
pikielai buvo nuteisti už “tvar­
kos ardymų” filmų kompanijų 
streiko melu. Jų advokatas Pct- 
sana, kuris laike susirėmimo su 
streiklaužiais radosi prie filmų 
studijų, teisme buvo nubaustas 
60 dienų kalėjimo. Pikielai kiek­
vienas buvo nubaustas $300 pi­
nigine bauda.

Advokatas Petsana pareiškė, 
kad jis paduos apeliacijų.

Bet dabar apeliacijos teismas

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Holtzoffą
surado teisėją Holtzoffą esant 
šališku ir nekonpetentišku teis­
ti panašioje byloje. Apeliacijos 
teismas tą sprendinių išnešė ry­
šyje su rašytojo Howard Fasto 
ir 13 kitų Anti-fašistinių Trem­
tinių Rėmimo Komiteto nariais. 
Fast ir kiti to komiteto nariai, 
kaip ir Eisleris, yra teisiami už 
“paniekos parodymą” Thomaso- 
Rankino komitetui.

Apeliacijos teismas tokiu bū­
du patvirtino, kad faktinai Holt- 
zoffas neturėjo teisės teisti ir 
Eislerio.

AFL vadas Green už Veto

siųsta CIO prezidentui Murray, i 
AFL prezidentui Greenui ir ki- ; 
tiems unijų vadams.

Masiniame mitinge kalbėjo 
Charles Savage, pažangus demo­
kratas. kuris laimėjo apie pusę 
balsų paskutiniuose rinkimuose.

KATALIKAI PRIEŠ BILIŲ
WASHINGTONAS, birž. 13. 

—Nacionalė Katalikų Labdary­
bės Konferencija (National Ca­
tholic Welfare Conference — 
NCWC) priėmė griežto tono 
rezoliuciją prieš Tafto-IIartley 
planą ir reikalavo prezidentinio 
veto. NCWC paprastai išreiš­
kia katalikų bažnyčios politinį 
nusistatymą vidaus ir užsienio 
klausimuose.
Prie Katalikų Labdarybės 

Konferencijos priklauso visi 
Amerikos vyskupai, kurie kas 
metai išrenka 10 asmenų admi­
nistracinę tarybą. Rezoliuciją 
Tafto-IIarlcy plano klausimu 
prięmė konferencijos socialių 
reikalų komisija, kurios prieky­
je stovi Toledo vyskupas Ka<’~ 
Alter.

Žinios Iš Pasaulinio į 
Darbininku Judėjimo

‘PROTESTO K AR A V ANAS ”

JAPONIJA

TOKYO.—JAV cenzoriai už­
draudė dienraščiui “Minpo” 
spausdinti straipsnį apie Tafto- 
Hartley įstatymo projektą. Ta­
me straipsnyje buvo sakoma, 
kad Amerikos unijos yra pasiry- 
žusios prieš tą planą kovoti.

FRANCŪZIJA

Spirito Varykla Troškūnuose .Perviršijo 
Savo Normą; Kooperatyvas Stačiūnuose

LOS ANGELES, birž. 13.—1 
čia j Washington^ išvažiavo CIO 
ir AFL bendrai surengtas pro­
testo karavanas, susidedantis iš 
60 automobilių su 300 unijistų, 
sudarantieji visą eilę delegacijų, 
Washinglone reikalaus prezi­
dentinio veto prieš Taf Hartley 
įstatymo projektų. .1. • taipgi 
aplankys Californijos atstovus 
Kongrese ir reikalaus paremti 
prezidentinį veto.
ŠAIJS REIKALAUJA: VETO!

Kitur šalyje kiekviename 
kampe auga prezidentinio veto 
reikalavimų banga. Masiniai 
mitingai, demonstracijos ir iš­
stojimai platėja.

NEWARK, N. J., miesto me­
ras V. Murphy paskelbė oficia- 
lę veto reikalavimo dieną šian­
dien (vakar, penkiadienį). .2

OLYMPIA, Was., pranešimas 
sako, kad Washington© valsti­
jos Demokratų Partijos komi­
tetas nesvyruojamai stoja už 
prezidentinį veto.

CLEVELANDE protesto mi­
tingas įvyko prie Republikonų 
Partijos centro raštinės namų. 
Demokratų Partijos valstijos 
pirmininkas Ho.rshmanas krei­
pėsi į prezidentų reikalaudamas 
vetuoti Taft-Hartley vergovės 
planą.

MILWAUKEE CIO ir AFL tu­
rėjo bendrą protesto mitingą. 
Milingą surengė AFL ir pakvie­
tė CIO.

BALTIMORE vieningas visų 
unijų masinis protesto mitin­
gas įvyko šiandien Memorial 

’ Plazojc. Daugtūkstantinė minia 
priėmė vienbalsiai rezoliuciją už 
veto.

11 Milingą rengė ne vien CIO, 
- AFL ir kitos unijos bet ir PCA, 
, ADA bei kilos pažangios organi- 
. zacijos.

PARYŽIUS.—Francūzijos ge­
ležinkeliečių laimėjimai yra 
įspūdingi: naujas kontraktas 
tarp valdžios ir unijos numato 
9,900,000,000 frankų metinį al­
gos pakėlimą geležinkeliečiams 
ir pensijos fondus.

ČEKOSLOVAKIJA

Savo žemėje draugijos nariai 
Įsipareigojo gauti derlių ne ma­
žesnį kaip. 15 centnerių iš Įtekta-

TROŠKŪNAI.—Spirito varyk- : 
la pirmojo š. m. ketvirčio gamy- , 
binj planą įvykdė 140 procentų. 
Troškūnų spirito varykla pir­
mauja tarp visų Panevėžio aps­
krities tarybinių ūkių tresto spi­
rito varyklų. Troškūniečiai pa­
siryžę pasiekti {lar gražesnių 
darbo laimėjimų ateityje.

KAUNAS.—“Lietmedžio” fa-
2 miško padavimas nuo 

kranto prie plūktinių rėmų me­
chanizuojamas. šiame fabrike 
Įrengtos naujos staklės, šiais 
metais čia pradės veikti specia­
lus parketo cechas. Rekonstruk­
cijos rezultate fabriko pajėgu­
mas padidės 2 kartus.

“Maumedžio” fabrike rengia­
masi sumontuoti naują garo ka­
tilų, kas įgalins perduoti eksplo­
atacijon trečiąjį gaterį.

Per metus miesto miško ap­
dirbimo fabrikai pagamins dvi­
gubai daugiau miško medžiagų, 
negu praeitais metais.

STAČIŪNAI.—Stačiūnų vals­
čiuje įsikūrė 2 bendro žemės 
apdirbimo draugijos. Draugijų 
nariai jau įsigijo inventorių. Jie 
gaus ir traktorių bei gyvulių.

PRAGA.—Čia vykstanti 
saulinės Unijų Federacijos 
FTU) tarybos sesija nusprendė 
įkurti industrinius departmen- 
tus. Jie užims vietą senų tarp­
tautinių amatų internacionalų, 
kaip angliakasių internacionalo, 
transportacijos darbininkų tarp­
tautinės sąjungos ir kitų.

EGYPTAS

Graikijos Fašistai 
Išnaujo Pabandysią 
Nugalėti Partizanus

ATĖNAI, birž. 13.—Graikijos 
valdžios kariuomenė ir žandar­
merija, kurios keli menesiai at­
gal pradėjo “galutiną partizanų 
apvalymo akcijų”, dabar prade­
da iš naujo,—nes pirmoji nepa­
sisekė.

(W

Bando Atbauginti Valdžios Tarnautojus brike 

Nuo Dalyvavimo Henry Wallace Mitinge
WASHINGTONAS, birž. 13.— yra komunistų dominuojama 

šio mėnesio 16-tą dienų čia ma­
siniame mitinge Potomac Wat­
ergate auditorijoje kalbės Henry 
Wallace. Į auditorijų įeina arli 
10,060 žmonių, ir visi bilietai 
jau parduoti. Milingų rengia 
taip vadinama Southern Confe­
rence for Human Welfare 
(“Pietų Konferencija už Žmonių 
Gerovę”), pažangiai-lihcralė pie­
tinių valstijų organižacija, kini 
kovoja prieš rasinę diskrimina­
cijų, skurdą ir už geresnes gy­
venimo sąlygas Pietuose.

Norėdami atbauginti valdžios 
nuo dalyvavimo

“Junglinės valstijos” 
susidaryti lik iš dalies 
tijos, Anglijos, Francūzijos, fa­
šistinės Ispanijos. Vargiai Ita­
liją bus galima įtraukti blokan 
prieš TSRS.

Francūzijoj tatai irgi lik pa­
aštrintų kovas.

Britanijos dauguma žmonių 
tam priešingi.

Amerikos okupavimas dalies 
Europos sukeltų prieš mūsų ša­
lį dar daugiau žmonių, o namie 
padidėtų mokesčiai.

Tatai žada nieko gero Euro- tarnautojus 
pai, ir Amerikoj nieko gero iš Wallace’o mitinge, Thomas ir 
to negalima laukti. "2 22t e:-:!.: I-'’--’
, V. Andrulis. teto” vadai,paskelbė, kad SCIIW tingą”.

galėtų

Kankinas, “ne-amerikinio komi-

organizacija. Tos grupės pir­
mininkas Dr. Clark Foremanas 
tuojau padarė pareiškimą, kad 
Thomaso komitetas savo pareiš­
kimų padarė net neišklausinėjęs 
SCHW liudininkų. Foremanas 

reikalavo, kad jam būtų duota 
galimybė komitetui pasiaiškin­

ti.
Pals Wallace padarė pareiški­

mą, kad “jeigu mes Amerikoje 

dar neturime policinės valdžios, 
valdžios tarnautojai neišsigąs 

bauginimų ir masiniai ateis j mi-

Kaip pranešama, pirmoji ak­
cija neturėjo jokio pasisekimo 
ir partizanai yra net sustiprėję. 
Paskutiniame Graikijos valdžios 
pranešima jau nekalbama apie 
“galutinų apvalymo akciją”, nes 
pati valdžia jau nesitiki partiza­
nus visai nugalėti.

KAIRAS.—Egypto policija ne­
davė leidimo unijų vadams vyk­
ti į Tarptautinės Unijų Federa­
cijos (WFTU) tarybos posėdį 
Pragoję. Policija žadėjo areš­
tuoti kiekvieną unijos vadą, ku­
ris protestuos.

VOKIETIJA

ORAS
Giedra ir šilčiau. Aukščiausia

numatoma temperatūra 75°.

Saulė teka 5:16, leidžiasi 8:27.

BERLYNAS. — Plieno darbi­
ninkų masinis mitingas protes­
tavo Amerikos karinei valdžiai 
Berlyne prieš leidimų fabrikan­
tams susiorganizuoti j asociaci­
jų. Darbininkai pareiškė, kad" 
fabrikantai, kurie JAV valdomo­
je miesto dalyje organizuojasi, 
beveik visi buvo nacių rėmėjai.

1
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Kaip Senatorius Lucas?
Chicagos Miesto Taryba pasisakė prieš 

i'afto-Hartley bilių. Nacionalė Katalikų 
konferencija pasisakė prieš Tafto-Hart- 
ey bilių. Net ekspertai, kurie teikia val- 
Ižiai patarimus darbininkų reikalais, ma- 
;o tik blogą, o nieko gero tame produkte 
;orių-burbonų ofensyvos prieš organizuo- 
;ą darbininkiją.

O kaip senatorius Scott Lucas, demo­
kratas, atstovaująs Illinoisą? Nuo jo ir 
nuo tūlų kitų jo kolegų daugiausia pri­
klauso bus ar nebus tas bilius šalies įsta­
tymu.

Dabar, šiuos žodžius rašant, išrodo 
perz. Truinanas nepadės savo parašo ir 
neųžgirs tą bilių. Būtų daugiau negu 
keista, kad jis ignoruotų balsą plačiausių 
gyventojų sluoksnių. Dabar jau aišku, 
kaip diena, kad ne tik organizuota darbi­
ninkija smerkia tą reakcininkų padarą. 
Jį smerkia ir vidurinės klasės žmonės.

Senatorius Lucas balsavo už tą bilių. 
Jei jis, bent per nago juodymą, skaitosi 
su visuomenės nuomone, jis privalo atsisa­
kyt nuo savo užsispyrimo ir atsimest nuo 
tos reakcininkų grupės, kuri pasiryžus 
peršokt per prezidentinį veto ir paversti 
jį niekais dviejų trečdalių balsų didžiuma.

Ne tik Scott Lucas yra toje senatorių 
grupėje. Toj grupėj yra senatoriai Spark­
man, Hatch, O’Connor ir tūli kiti.

Nuo jų tolimesnio nusistatymo viskas 
priklauso. Daug kas priklauso ir nuo 
paties prezidento Trumano. Jei užvetuo- 
damas tą bilių, jisai surinks visus stip­
riuosius argumentus, jei jis bus prokūro- 

1 ras, o ne sausas formalistas, jo veto bus 
stipri politinė pedagogika, kuri paveiks 
ne tik svyruojančius demokratus, bet ga­
li paveikti ir tūlus republikonus.

Sėdėjimas ant dviejų kėdžių neleisti­
nas.

Reikia aiškumo, drąsumo ir nuosekliau­
sio ryžtingumo.

Statant Taškus Ant “i”
Washingtono valdžios nusitarimas rie­

šutauti su Argentinos peronišku režimu 
yra ne tik šaiži ironija.

Kenesaw Landis II, savo skiltyje Chi­
cagos “Sun”, daro šias išvadas:

Tik metai laiko atgal šios šalies valdžia 
smerkė Perono režimą, kaipo nacių ben­
drininką. Nuo to laiko Peronas padarė 
didelius šuolius “pirmyn”, stiprindamas 
savo korporatyvę valstybę.

Bent 1,200 liberališkų profesorių ir mo­
kytojų iššluota iš universitetų ir mokyklų. 
Juos pakeitė Perono gizeliai.

Merginos studentės, kurios protestavo 
prieš tą režimą, sukimštos kalėjiman, sy­
kiu su prostitutėmis.

Kalėjiman sukimšta visa eilė nepaklus­
nių laikraštininkų. Liberalų dienraštis 
“Critica” paimtas valdžios kontrolėm

Argentinos darbo unijos paimtos pero- 
nistų kontrolėm Jaunimas, virš. 12 metų, 
suvarytas į fašistinį jaunimo sąjūdį.

Sufašistėjusio jaunimo gaujos rašo sa­
vo obalsius ant sienų valdiškų pastatų: 
“Viva Hitleris ir Mussolinis, kankiniai už 
ateinančias gentkartes.”

Perono asmeniu sekretorium yra Ru­
dolfas Freude, sūnus vieno iš škaradniau- 
sių nacių.

Kenesaw Landis stato visus taškus ant

Prie to šiurpulingo vaizdo galima pri­
dėt dar vienas punktas.

Vakar pranešta, kad Perono režimas 
uoliausia remia Paragvajaus diktatorių 

Morinigo, gindamas jį nuo sukilusių de­
mokratijos šalininkų. Morinigo tūpi Pe­
rono kišenėje.

Tai tokia politinė fotografija to naujo 
šios šalies bičiulio.

Kas augina žaltį savo užantyje?

Iš Skiedros Vežimas
Rumunijos premieras Groza, su keliais 

kitais savo kabineto nariais, buvo nuvy­
kęs Belgradan. Kas čia, rodos, nepapras­
to! Rumunija yra kaimynas Jugoslavijos. 
Geri kaimynai nori būti dar geresniais 
kaimynais. Jie turi apie ką pasikalbėti.

Bet kiek apie tą vizitą prirašė, pribūb- 
nijo Amerikos komercinė spauda. Rašy­
ta ta kryptim, kad Belgrade gimdoma ko­
kia tai konspiracija, . kad ten diriguoja 
Maskvos pirštas.

Iš nykščio iščiulpta sensacija, kad Bel­
gradan buvo nuvykęs ir Bulgarijos pre­
mieras Dimitrovas, kad ten vieši ir Molo­
tovas su Višinskiu. Tą sensaciją’pasklei- 
dė Associated Press, kuri teikia žinių be­
veik visiems Amerikos laikraščiams. -

Na ir prasidėjo klumpakojis.
Pasirodė, betgi, kad Belgrade nebuvo 

nei Molotovas, nei Višinskis, nei Dimitro­
vas. Sensacijos burbulas sprogo.

Prezidentas Trumanas buvo nuvykęs 
Kanadon. Kas čia nepaprasto?

Dėl šio vizito komercinė spauda nekėlė 
jokio liarmo. Iš skiedros nepriskaldyta 
vežimas.

Rašo L. PRŪSĖIKA.
Naujas “Eretikas.”

“Amerikos Lietuvyj” (ge­
gužės 31 d.) Vytautas Sir­
vydas parašė straipsnį, ku­
riame jis pesimistiškai filo­
sofuoja apie tokią Lietuvos 
nepriklausomybę, kokios 
nori kunigai, socialdemo­
kratai ir jam pačiam artimi 
tautininkai. Sirvydas linkęs 
prie ugadų su Rusija (Ta­
rybų Sąjunga). Jis nematąs 
ženklų, kad Tarybų Sąjun­
ga silpnėtų. Kaip tik atbu­
lai. Jis mato ją stiprėjant. 
Jis primena pirmo pasauli­
nio karo laikus, kada visa 
eilė Amerikos lietuvių orga- 
nizacijų ir veikėjų pasisakė 
ne už atsiskyrimą nuo Ru­
sijos, bet tik už autonominę 
Lietuvą Rusijos valstybi­
niuose rubežiuose. Jis cituo­
ja ką tuo laiku rašė jo tėvas 
J. O. Sirvydas ir J. Šliupas.

Vytautas Sirvydas teigia: 
“Nepriklausomybės sąvoka 
nėra grynas, absoliutus, oru 
gyvenąs idealas. Jis pilnas 
kasdieninių gyvenimo rei­
kalų.”

Visos tos V. Sirvydo pa­
reikštos mintys taip supur­
tė “Naujienų” orakulą, kad 
jis pagatavas apšaukti jį 
eretiku, kone tautos priešu. 
Tris skiltis tas orakulas pri­
rašė savo “Naujienose”, vi­
saip terliodamas naują ere­
tiką.

Bet su “Naujienų” oraku­
lu tankiai taip atsitinka, 
kad kada prasiveržia jo fra­
zių fontanas, jis tiek pri­
plepa, kad jau negali savo 
minčių sukontroliuoti ir pa­
skęsta prieštaravimuose.

Šiuo kartu, kovodamas su 
V. Sirvydu p. Grigaitis taip 
įsišumijo, kad nuvirto nuo 
savo arkliuko ir suteikė 
mums, kairiesiems, labai 
svarbų argumentą.

Dalykas štai kame':
V. Sirvydas, savo straips­

nyje, prisimena Peterburge 
(dabar Leningrade) 1917 
metais įvykusį tremtinių 
lietuvių seimą. Tai buvo pa­
čiame Rusijos revoliucijos 
įkaršty. Tarp klerikalų-tau- 
tininkų iš vienos pusės ir 
tarpe socialistų ir valstiečių 
liaudininkų iš kitos—kilo 
aštrių ginčų dėl Lietuvos 
ateities.

“Naujienos” (Nr.184) se­
kamai apibūdina socialde­
mokratų poziciją tame su­
važiavime :

“Socialdemo kratai ir 
valstiečiai liaudininkai ma­
nė, kad Lietuvos žmonės, 
gyvenantieji Lietuvoje, tu­
ri kalbėti tautos vardu ... 
o ne tremtiniai, atsitiktinai 
atsidūrę Rusijos sostinėje. 
Tai buvo demokratiškesnė 
taktika negu tų, kurie no­
rėjo paskelbt Lietuvos 
nepriklausomybę, nelau­
kiant, ką pasakys pati Lie­
tuva.”
“Naujienos” pilniausia 

pritaria tai pozicijai.
Bet jeigu taip, jei ne 

tremtiniai, o patys Lietuvos 
žmonės yra vyriausi savo 
šalies reikalų sprendėjai, tai

Teisėjas Holtzoff
Apeliacinis Teismas Washingtone pa­

tvarkė, kad teisėjas Alexander Holtzoff 
negali pirmininkauti byloj Edwardo Bar* 
skio, Howardo Fast’o ir kitų 14 veikėjų, 
kurie vadovavo Bendram Antifašistiniam 
Komitętui. Visi trys Apeliacinio Teismo 
teisėjai pasisakė prieš teisėją Holtzoffą, 
kaipo asmenį, kuris negali būti bešališkas 
toje byloje. Jų nuosprendis teisingas. Jis 
paremtas Dr. Barskio afidavitu, kad tei­
sėjas Holtzoff yra a priori nusistatęs 
prieš teisiamuosius Antifašistinio • Komi­
teto vadus, nes jis, tas teisėjas, yra susijęs 
su Federaliu Investigacijų Biuru (FBI). 
O autorium tos bylos yra tas pats FBI.

Kad Apeliacinis Teismas priėmė Dr. 
Barskio peticiją ir diskvalifikavo teisėją 
Holtzoffą, tas daug prisidės prie to, kad 
suprasti teisėjo Holtzoffo rolę Gerharto 
Eislerio byloje.

Eislerį teisė už “Kongreso paniekinimą” 
kaip rengiamasi teisti Dr. Barsky ir jo 
kolegas. Bet Eislerio byloje teisėjas Holt­
zoff nebuvo diskvalifikuotas, nors ir vie­
name ir kitame atsitikime jis buvo susijęs 
su Federaliu Investigacijų Biuru. Tai 
jau labai nenuoseklu.

Bet Apeliacinio Teismo nuosprendis 
prieš Holtzoffą, Dr. Barskio ir jo kolegų 
byloj, duos stipraus legalinio pagrindo 
Eislerio gynėjams tęsti akciją tolimesnė­
se proceso fazėse.

Eislerio byloj teisėjas Holtzoff elgėsi 
labiau kaip prokuroras, o ne bešalis teisė­
jas.

“CIO News” redaktorius Leon de Caux 
kreipiasi į Amerikos Laikraščių Leidėjų 
Asociaciją, kad ir ji užprotestuotų prieš 
Hartley-Tafto bilių. Jis sako, kad tas 
biliaus šmotas pavojingas ir spaudos lais­
vei.

Leidėjai nesiskaitys su tuo nuoširdžiu 
kvietimu.

Beveik visa Amerikos komercinė spau­
da triubija už Taftą ir Hartley.

Tokia jau jų politinė prigimtis.

Graikijos industrinė produkcija siekia 
tik 62% prieškarinio lygio. Faktinai tai 
stagnacija.

Bet visai kas kita su industrinių magna­
tų pelnais.

M. W. Fodor praneša iš Atėnų, kad pel­
nai siekia 80%.

Tik vartaliokis kaip inkstas taukuose, 
ir lauk dovanų iš užjūrio nūo gerojo dė­
dės.

kurių paralių dabar Ameri­
koj gyveną tarybininkai 
(Grigaičio - šimučio - Val­
dytos kombinacija) ir jų sė­
brai tremtiniai Vokietijoje 
veržiasi diktuoti Lietuvos 
žmonėms ir užkarti ant jų 
savo valią?

Nuo 1940 metų, kada Lie­
tuvoj įsisteigė tarybinė val­
džia, Grigaitis ir kompanai 
nepaliaunamai jodinėjo ant 
savo arkliuko, o arkliuku 
tuo buvo tas jų pamatinis 
tezis, kad Amerikoj gyveną 
lietuviai imigrantai turi vy­
rauti Lietuvos “vadavimo” 
akcijoj. Tuo tikslu ir savo 
“tarybą” įkūrė.

Ir štai dabar, nusiritęs 
nuo savo arkliuko Grigaitis 
pripažįsta, kad nė tremti­
niai, ne Amerikos lietuviai, 
bet Lietuvoj gyvenanti lie­
tuviai yra vyriausi savo rei­
kalų sprendėjai.

Gaus dabar pylos nuo sa­
vo kamarotų tas “Naujie­
nų” orakulas, kuris paliejo 
barščius ir suteikė mums 
tokį svarbų argumentą.

Jei ponas Grigaitis ir jo 
plauko socialistai bent kiek 
skaitytus! su logika ir poli­
tine dorove, tai jie turėtų 
uždaryti tą savo tarybinin- 
kų kromą ir atvirai pa­
reikšti, kad ne jų, išeivių ir 
bėglių, biznis užkarti ant 
Lietuvos žmonių tos rūšies 
nepriklausomybę, kuri su­
galvota Chicagos, New Yor- 
ko viešbučiuose, kanceliari­
jose ir redakcijose.

Bet nesitikėkit, kad jie tą 
padarys. Jie tęs savo kons­
piraciją prieš Tarybų Lie­
tuvą.
Tegul Pasižiūri į Veidrodį.

“Naujienų” orakulas olbi- 
ja V. Sirvydą, kad ans nėra 
ščyras Lietuvos nepriklau­
somybės draugas, kad ans 
beveik bolševikas, nes, anot 
“Naujienų”—

“Sirvydas mato tiktai 
Rusijos ‘stiprumo’ faktus, 
o į kitus faktus užmerkia 
akis.”
Išrodytų, kad pats ponas 

Grigaitis yra niekuo nesu­
sitepęs nepriklausomybės 
apaštalas.

Tikrenybėje taip nebuvo.
V. Sirvydo ir visų kitų in­

formacijai mes priminsime 
tūlus sekretus, kuriuos dau­
gelis užmiršo.

1916 metais, kada Ameri­
koje buvo Vincas Mickevi- 
čius-Kapsukas, “Naujosios 
Gadynės” žurnale prasidėjo 
diskusijos apie Lietuvos ne­
priklausomybę. Grigaitis 
tuomet nebuvo koks bezmė- 
nas, bet labai ambicingas 
vyras, jau tuomet skaitęs 
save dideliu autoritetu.
/ “Naujosios Gadynės” N- 
ry trečiam (1916 metų) jis 
rašo apie Lietuvos neprir 
klausomybę vienaip ir ki­
taip, bet galų gale prieina 
šią išvadą:

“Jei jr pavyks vienur- 
kitur mažajai tautai įsigyt 
nepriklausomybę,’ tai tatai 
anaiptol nebus tautinio jos 
klausimo išrišimas—kaip 
nėra išrišimas nuosavybės 
klausimo, kada proletaras
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kiolikos kitų tarybinių vals­
tybių.

Jokių išmaldų Lietuvai 
nereikia. Ji partneriauja su 
Tarybų Sąjungos valstybė­
mis, kaipo lygus su lygiu. 
Jos tautiniam savaimingu­
mui, jos kultūrinėm aspira­
cijom nėra jokių užtvankų. 
Lietuvių tauta didžiuojasi 
savo kovingomis tradicijo­
mis ir yra stipriausia įsiti­
kinus, kad tik socialistinės 
santvarkos sąlygose jai už­
tikrintas pilnas jos’kūrybi- 
nių jėgų bujojimas.

Be visa to, būdama Tary­
bų Sąjungos nariu, Tarybų 
Lietuva jaučiasi daug sau­
gesnė, negu kada nors visoj 
savo .istorijoj. Seniau Lie­
tuvai reikėjo drebėti, jei su­
siraukdavo Pilsudskis, Be- 
kas ar Hitleris. Dabar to jau 
nėra.

Ką vieton to Lietuvai ga­
lėtų duoti tos Amerikoj ir 
Vokietijoj susikūrusios “va­
duotojų” grupės, kurios 
brukte bruka anglosaksišką 
kurpalių ? Tik visų galų suį- 
rimą ir civilį karą, kas reikš­
tų kraujo klanus ir politiniai 
ekonominę anarchiją.

Ką gerą galėtų importuot 
Lietuvon tos Amerikoj susi- 
k arusios grupės, kurioms va­
dovauja Oliai, Šimučiai, Kar­
piai, Grigaičiai? Tik marijo­
nus ir franciškonus, tik men- 
šovikišką fanatizmą ir kerš­
tą, tik rietenas, tik nihiliz­
mą. Tas reikštų, kad lietu­
vių tauta būtų anemiška, be­
kraujė. Tai būtų tokia ope­
racija ant gyvo Lietuvos kū- 

' no, kad tauta sunyktų katas­
trofoje.

Ar V. Sirvydas nori lietu­
vių tautai- tokios katastro­
fos? ’■ ir f

Mes esam giliai įsitikinę, 
kad Lietuva atbudo, kad ji 
gyvuoja, kad jos kolektyve 
valia sveika ir pajėginga,

V. Sirvydui dar reikėtų la­
bai rimtai pagalvot apie tą 
naują faktorių Lietuvos gy­
venime, kuriam teks suvai­
dinti sprendžiamą rolę. Mes 
kalbame apie jaunimą.

Tarybų Lietuvos jaunimas 
mokosi. Mokyklų tinklas 
Tarybų Lietuvoj didėja die­
na iš dienos. Mūsų tautos 
žmonės nėra kokie liurbiai 
ar lepšės, kuriems reikėtų 
šimutiškai-grigaitinio bizū­
no. Įsivaizduokit kiek nau­
jų talentų, kiek proto galijo­
tų atsiras Lietuvoj, kada 
kiekvienam jaunuoliui pla­
čiai atidaryta durys pasi­
rinkti tą darbo ar profesijos 
šaką, kur jo talentas galėtų 
pilnai pražydėti!

Ką prieš tas naujas jėgas 
reiškia tie išsieikvoję seniai 
politikieriai, kurie nieko ver­
tingesnio nesukūrę Ameri-

(Tąsa 7-tam pusi.)

už savo sutaupintus skati­
kus nusiperka krautuvėlę 
ir patampa ‘savininku’.”
Štai kokia nublukusia 

spalva, tiesiog siratiškai jis 
piešė nepriklausomybės pro­
spektus !

Sirvydas ir dabartiniai jo 
kamarotai iš “Draugo” gali 
karčiai pasijuokti iš to ne­
priklausomybės čampiono.

Tuomet, kaip matot, jis 
jojo ant kitokio arklio. Tik 
daug vėliau nuo jo nusi­
rito.

Na, o ką jis rašė savo 
“Naujienose” apie vasario 
šešioliktą? Dabar ta diena 
jam prisikėlimas ir didžiau­
sia šventė. Dabar jis šlovi­
na tą dieną, sykiu su kuni­
gais ir smetonininkais. Tuo 
tarpu “Naujienų” numery 
iš- vasario 12 d.,-1924 metų, 
jis buvo paskelbęs sekamą 
nuosprendį: “Vasario 16 
gal pasiliks tiktai kaipo biu­
rokratų ir atžagareivių 
šventė.” Jis tuomet nepripa­
žino tos nepriklausomybės, 
kurią buvo paskelbus Lietu­
vos žmonių nerinkta kaize­
rinė taryba.

Na, o dabar, išvien su ku­
niginiais ir kitais tolygiais 
tipais, jis pats sukūrė savo 
tarybą, tūkstančius mylių 
toli nuo Lietuvos, ir ta ta­
ryba, samozvancų taryba, 
dedasi vyriausiu organu 
Lietuvos ateitį nustatyti.

Kad jie kur supelėtų su 
savo avantiūrizmu — tie 
“biurokratai ir atžagarei­
viai!”'

Dabar kiekvienam gali 
būti aišku, kiek kartų 
“Naujienų” orakului teko 
mainyti kailis ir kiek kartų 
jam teko vartaliotis nepri­
klausomybės klausimu.

Keli žodžiai Sirvydui.
Vytautas Sirvydas yra 

savo rūšies neklaužada tau­
tininkų tarpe. Jo linija kiek 
skiriasi nuo linijos tų laik­
raščių, kuriuose jis rašo. Jis 
nepranašauja Tarybų Są­
jungai kaput, kaip tai kas­
dieną daro naujieniniai ir 
“Draugo” marijonai. Bet jis 
naiviškai lūkuriuoja, kada 
Tarybų Sąjunga priartės 
prie anglosaksų modelio. 
Jis, palinkęs oportunizman, 
norėtų išsiderėt iš Rusijos 
“geresnių sąlygų,” tarytum 
Lietuva būtų koks Rusijos 
kampininkas.

Ko jis nenori suprasti tai 
to, kad Tarybų Lietuva nė­
ra koks pribuišas Tarybų 
Sąjungoje, bet suverene 
valstybė, nusitarusi sujung­
ti savo likimą su likimu pen­

ALB. ŽUKAUSKAS.

Mūzų Gimtinėje
Niūronys, Anykščiai, pasruvusi šventoji, 
Biliūno kalnas dunkso ten aukštai, 
šilelis tau švelniais šešėliais moja, 
Ir šlaitais vagą prasigraužus skuba Anykšta.

Nuo Piestupio suradę kreivą kelią, 
Nutilę einam pro senus namus 
Į Baranauską ugdžiusią klėtelę, 
Ir širdžiai darosi ramu.

Drąsiau, širdie, drąsiau, dėl ateities nebūkšta 
žiūrėdama į prastą dainiaus guolį.
Kai liaudis budo, smerkdama jėgas tamsias,

Ilgam čia mūzos susisuko gūžtą,— 
čia Baranauskas kūrė, čia Vienuolis... 
.Biliūno budi revoliucinė dvasia.
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Mokslas Menas Literatūra
T.S.R.S. MOKSLININKŲ NAUJI
ATS5EKIMAI MEDICINOS SRITY Donelaitis Ir Jo Poema

A. STRUTIS. <
1946 metais išėjo iš spau- * 

dos TSRS Medicinos Moks­
lų Akademijos išleista tary- 1 
binių mokslininkų N. G. ' 
Kliujevos ir G. I. Roskino ' 
knyga “Piktybinių navikų 
bioterapija.” Šios knygos 1 
pasirodymas pažymi naują 
stambų šių dienų mokslo 
laimėjimą. Tarybiniai moks- ' 
lininkai N. G. Kliujeva ir G. . 
I. Roskinas surado ir smul­
kiai išdėstė piktybinių na­
vikų, jų tarpe ir vėžio, gy­
dymo būdą. Tarybinhj 
mokslininkų atradimą pa­
gal mokslinę reikšmę ir vi­
suomeninę vertę galima su­
lyginti su įžymiausiais pa­
siekimais pasaulinio mokslo 
vystymesi.

Nepaisant žymių chirur-' 
gijos bei radijoterapijos pa­
siekimų, vėžio gydymo už- 

' davinys buvo ligi šiol toli 
gražu neišspręstas. Medici­
na, mokslas buvo bejėgis 
atskleisti vėžio paslaptį ir 
surasti kokias nors efekty­
vias priemones kovai su šia 
baisiąja žmonijos rykšte, 
išraunančia iš gyvųjų tarpo 
tūkstančius ir tūkstančius 
žmonių. Kovos su vėžiu pro­
blema virto visos žmonijos 
uždaviniu: daugelis pasau­
lio mokslininkų jau senai ir 
atkakliai kovoja dėl jo iš­
sprendimo. Bet iki pat pa­
skutiniojo laiko šitie įvairių 
valstybių mokslininkų ban­
dymai nedavė jokių rezul­
tatų. Dabar tarybinių moks­
lininkų pajėgomis surastas 
būdas vėžiui gydyti. Pirmą­
jį tikrąjį žingsnį šia kryp­
timi padarė tarybinis moks­
las, ir jam priklauso pirme­
nybės vainikas.

Ne kartą buvo daromi 
bandymai gydyti piktybi­
nius navikus, jų tarpe ir vė­
žį, medžiagomis įeinančio­
mis į gyvųjų organizmų su­
dėtį, arba medžiagomis, ku­
rias tie organizmai gamina. 
Šitas gydymo būdas medici­
noje gavo bioterapijos pava­
dinimą.

Visiškai nauja, originali 
vėžio bioterapijoje kryptis 
atsirado Tarybų Sąjungoje, 
remiantis moksliniais tyri­
mais, kurie vykdomi nuo 
1931 metų. N. G. Kliujevos 
ir G. I. Roskino knyga “Pik­
tybinių navikų bioterapija” 
yra daugelio metų tyrinėji­
mo darbų rezultatas, šiam 
darbui pradėti buvo pasi­
naudota stebėjimais, ku­
riuos padarė daugiau kaip 
prieš 15 metų vienas iš pa­
minėtos knygos autorių, 
Maskvos Valstybinio Uni­
versiteto profesorius G. I. 
Roskinas. Pirmąjį darbą 
šiuo klausimu prof. G. I. 
Roskinas išspausdino 1932 
m. žurnale “Mikrobiologija 
ir imunologija.”

Profesorius G. I. Roski­
nas pastebėjo, kad pelės, ku­
rioms buvo įskiepytas vėžio 
navikas, tuo pačiu metu už- 
sikrėsdavo ypatingu viena-

celių parazitu iš paprasčiau- 
siųjų (protozoa) tipo,—šizo- 
tripanumu. šis parazitas 
pasižymi savo sugebėjimu i 
daugintis įvairių organų ce- ] 
lių viduje. Toliau tiriant bu- i 
vo nustatyta, kad šizotripa- ( 
numai ypatingai dideliais j 
kiekiais prasiskverbia į vė- 
žio celes, kur ir dauginasi, ( 
ardydami naviką. G. I. Ros- ; 
kino ir K. G. Romanovos j 
bandymai parodė, kad navi­
ko išnykimą pas peles gali- ‘ 
m a sukelti taip pat įvedant , 
Į naviką negyvus šizotripa- 
numo parazitus, ši aplinky­
bė pradėtiems tyrimo dar­
bams išsyk suteikė praktinį 
interesą. Iškilo idėja panau- ' 
doti negyvus parazitus arba 
iš jų pagamintus ekstraktus : 
piktybiniams navikams gy- i 
dyti. Šiai galimybei pati­
krinti reikėjo nustatyti, kad 
preparatas yra efektyvus 
įvairių tipų navikų atžvil­
giu.

Profesoriaus N. G. Kliu- 
jevos atlikti eksperimentai 
parodo, kad iš šizotripanu- 
mų kūnelių paruošti prepa- 

' ratai gali ardyti įvairių ti- 
} pų piktybinių navikų celes. 

Taip atsivėrė kelias bandy­
ti šį preparatą klinikoje, čia 
tyrinėtojams iškilo eilė nau­
jų ir sudėtingų klausimų, ar 
veiks preparatas žmogaus 
navikus, ar preparatas pats 
savaime nebus kenksmingas 
ligoniams, ar jis nenustos 
veikęs jį įvedant pakartoti­
nai, kaip tai, pavyzdžiui, at­
sitinka su kaikuriomis bak­
terinėmis medžiagomis, vei­
kiančiomis naviko indų sie­
neles, ir tt. ? Klinikiniai ban­
dymai patvirtino preparato 
praktinio panaudojimo gali­
mumą ir jo veiksmingumą.

Koks yra naujumas ir ko­
kia vertė profesorių N. G. 
Kliujevos ir G. I. Roskino 
nustatytos krypties gydant 
piktybinius navikus?

Naujas yra principas pa­
dėtas “KR” preparato ga­
mybos pagrindu. Prepara­
tas pavadintas pradinėmis 
žodžių “kancerolitinė reak­
cija” raidėmis, t. y., vėžio 
celių tirpdymo reakcija. 
Preparatas veikia naviką 
dėl to, kad parazitas, iš ku­
rio gaunamas preparatas, 
netarpiškai veikia naviko 
celes. Gyvieji šizotripanu- 
mai yra giminingi piktybi­
nių navikų celėms, jie pra­
siskverbia į piktybinių na­
vikų celes, dauginasi jose ir 
ardo jas. Natūralu, kad mi­
kroorganizmuose, kurie ga­
li daugintis navikų celėse ir 
ardyti jas, turi būti fer­
mentų, galinčių tirpdyti šias 
celes. N. G. Kliujevos ir G. 
I. Roskino nuopelnas yra 
tas, kad jie paruošė būdus 
aktyviai priešvėžinei me­
džiagai iš šizotripanumo iš­
skirti, kaip preparatą, tin­
kamą gydymo tikslams. Tai 
įgalina ieškoti panašaus vei­
kimo medžiagų ir kūne­
liuose arba bakterinėse me-

(Tąsa 6-tam pusi.)

ANTANAS VENCLOVA.
(Vertimo į rusų kalbą pasirodymo proga)

Tuo metu, kada Rusijoje darbavosi ge­
nialusis mokslininkas ir pirmasis stam­
bus poetas Lomonosovas, kada savo ko­
medijas rašė Sumarokovas ir Fonvizinas, 
o Deržavinas tik pradėjo spausdinti pir­
mąsias savo odas; kada Vakarų Euro­
poje vyko Didžiosios buržuazinės fran- 
cūzų revoliucijos paruošimas; kada dar 
gyveno Voltaire, J. J. Rousseau ir enci- 
klopedistai,—vokiečių valdomoje Mažo­
joje Lietuvoje gyveno ir dirbo pirmasis 
genialus lietuvių poetas Kristijonas Do­
nelaitis (1714-1780).

Kristijonas Donelaitis, kilęs iš lietuvių 
liaudies gilumos, tik per didelį vargą ir 
kasdieninę kovą pasiekė aukštąjį moks­
lą. Jisai baigė Karaliaučiaus universite­
tą ir buvo plačiai išsilavinęs žmogus. Do­
nelaitis puikiai mokėjo ne tik pagrindi­
nes Vakarų Europos kalbas, bet ir lotynų, 
graikų, net hebrajų kalba jam buvo ge­
rai pažįstama. Jis gavo žymų humanis­
tinį išsilavinimą ir gerai pažinojo anti­
kinės literatūros klasikus. Tai buvo, ma­
tyti, žmogus su plačiais interesais, kuris 
domėjosi ne tik literatūra, bet ir fizinė­
mis problemomis, ypačiai optika, kuris 
mėgo ir taip pat neblogai pažino muziką. |

Donelaičio gyvenimas susiklojo taip, i 
kad jis didelę jo dalį išbuvo dvasininku 
tarp baudžiauninkų, dirbančių vokiškų 
ponų valdomuose dvaruose. Jo gyventa 
epocha buvo viena tamsiausių lietuvių 
tautos istorijoje: Prūsų, arba Mažoji 
Lietuva kentė dvigubą priespaudą. Ją 
engė vokiška nutautinimo politika ir so­
cialinė priespauda, pavertusi darbščios 

i ir taurios lietuvių tautos dalį beteisiais 
; vokiečių ponų vergais, žiaurūs karai ir
• marai niokojo lietuvių gyvenamas sritis,
■ ir Prūsų valdovai, naudodamiesi proga,
• varė beatodairinės kolonizacijos politiką,
■ atkeldami į Mažąją Lietuvą vis daugiau
- ne tik vokiečių, bet net francūzų ir švei-• 

carų, ne kartą minimų Donelaičio raš­
tuose.

Donelaitis, vienas gabiausių savo meto 
žmonių Mažojoje Lietuvoje, lengvai ga­
lėjo įsiskverbti į “aukštąją” to meto vi­
suomenę—į vokiškųjų dvarininkų aplin­
ką. Tereikėjo, kad jis atsisakytų nuo sa-

vo gimtosios kalbos ir, palikęs likimo va­
liai išnaudojamuosius baudžiauninkus, 
imtų palaikyti išnaudotojus vokiečius. 
Tačiau pirmasis genialus lietuvių poetas 
visą savo amžių išlaikė artimiausius ry­
šius su gimtąja kalba ir savąja liaudimi, 
skirdamas jai visą didžiulį savo poeto ta­
lentą, visą karštą nuskriaustųjų, draugo 
širdį.

Kristijonas Donelaitis įėjo į lietuvių 
literatūrą kaip autorius hegzametru pa­
rašytos “Metų” poemos ir kaip pirmasis 
lietuvių literatūroje originalių pasakėčių 
kūrėjas. Donelaičio poema jau senai vir­
to lietuvių literatūroje klasikiniu kūri­
niu, genialiai išreiškusiu tiek materiali­
nį, tiek dvasinį XVIII amžiaus Mažosios 
Lietuvos gyvenimą reljefiniais, giliausio 
realizmo prisunktais vaizdais. Poemoje 
platų ir gilų atspindį rado lietuvių bau­
džiauninkų, arba būrų, gyvenimas, jų 
sunkus darbas, vokiečių valdomuose dva­
ruose, jų santykiai savitarpyje ir su po­
nais, jų geresnio gyvenimo viltys, reti 
džiaugsmai, papročiai. Joks kitas veika­
las neatskleidžia skaitytojui tokio pilno, 
ryškaus ir pilnakraujo feodalinės epo­
chos lietuvių gyvenimo vaizdą, kaip gar­
sioji Donelaičio poema.

Savaime aišku, kad poetas gyvenęs sa­
vo liaudies sielvartais ir svajonėmis, ma­
tė baisų pavojų, kuriuo grėsė lietuvių 
tautos daliai, pakliuvusiai vokiškųjų dva­
rininkų valdžion vokiškoji tautinė ir so­
cialinė priespauda. Aštrus socialinis ir 
tautinis protestas prieš vokiečių kolo­
nistų lietuviams daromas skriaudas ir 
prieš jų reiškiamą lietuviams panieką,— 
štai kas pirmiausia charakterizuoja šį 
reikšmingą poetinį dokumentą:

“Vokiečiai lietuvninką per drimelį laiko, 
... į jį žiūrėdami šypsos.
Šypsos, rods, o tik mūsų šauną garbina 

duoną
ir dešras rūkytas su pasimėgimu valgo. 
O štai jau lašinių lietuviškų prisiėdę 
Ir mūs alų su gvoltu jau visą sugėrę, 
Viežlibus lietuvninkus išpeikti nesigėdi. 
Kas jums liepė mus ir žmones mūsų 

paniekint?
Ar negalėjot ten pasilikti, kur jus 

nuperėjo
Ir varles bei rupūžes jus ėst 

pamokino?”
(Bus daugiau)

MŪSŲ MENAS-MŪSŲ LIAUDŽIAI
ST. VAITKŪNAS. . dažnai gėrėdavosi didžiau-

L. M. S. LEIDINIAI

“Fifty-Fifty”
“Fifty-Fifty” yra vieno 

veiksmo trumpa komedija, 
kurią išleido Lietuvių Meno 
Sąjunga. Komedijos autorė 
Anne Peters-Petrutienė yra 
gerai žinoma Chicagos lie­
tuvių jaunosios kartos me­
no veikėja ir muzikė. Kome­
dija paremta ant senosios ir 
jaunosios kartos santykių, 
parašyta humoristinėje pu- 
siau-anglų, pusiau-lietuvių 
kalboje.

Veikaliukas tinka mažų 
grupių vaidinimui ir garan­
tuoja savo turiniu gardaus 
juoko vakarą. Vaidintojų 
reikia tik keturių.

“Fifty-Fifty” jau buvo 
vaidinta praeityje iš rank­
raščio ir turėjo pasisekimo. 
Minimas leidinys nepreten­
duoja į buvimą dramatur­
gijos gigantu, bet yra vieno 
veiksmo lengvas veikaliu­
kas, lengvai stebimas.

Naujos Knygos

s.

FOSTERIO ŽVILGSNIS 
Į POKARINI EUROPĄ

International Publishers 
leidykla artimiausiu laiku 
išleis William Z. Fosterio 
knygą “POKARINĖ EU­
ROPA” (“Post-war Eu­
rope”). Fosteris, Amerikos 
Komunistų Partijos pirmi­
ninkas, nesenai grįžo iš ke­
lionės po Europos kraštus, 
kur jis lankėsi Francūzijoje, 
Italijoje, Čekoslovakijoje, 
Jugoslavijoje, Lenkijoje ir 
eilėje kitų šalių.

Fosteris akyliai stebėjo 
naujas gyvenimo sąlygas 
Europoje, kalbėjosi su dar­
bininkiško judėjimo vadais 
ir valstybės vyrais. Jo įspū­
džių ir išvadų dalis jau tilpo 
įvairiuose laikraščiuose ir 
žurnaluose. Knyga, kuri ne­
trukus pasirodys iš spau­
dos, žada būti įdomus, leng­
vai skaitomas, bet tuo pa­
čiu laiku marksistiniai 
mokslinis perŠviečiantis ap-

“MAINSTREAM.”
Antras “Mainstream” nu­

meris jau išėjo iš spaudos ir 
gali būti gaunamas visose 
geresnėse knygų parduotu­
vėse bei kioskuose, šis žur­
nalas, išeinantis keturius 
kartus per metus, yra Ame­
rikos pažangių rašytojų, li­
teratų ir menininkų mark- 
sistiniai-pažangus organas.

Kiekvienas, kuris nenori 
atsilikti nuo pažangaus kul­
tūrinio mūsų gyvenimo, tu­
rėtų tą žurnalą, kurio kiek­
vienas numeris yra ištisa 
knyga, atydžiai studijuoti.

STOKHOLMAS. — Amerikos 
penkių prekybinių laivų jūrinin­
kai čia laikė mitingą Švedijos 
jūrininkų unijos salėje. Ameri­
kiečiai pprpoptpepsplpappvpopp 
kiečiai protestavo prieš Ameri­
kos laivų padėjimą po Panamos 
vėliava, kas įgalina savininkus 
mažinti algas.

rašymas naujos už šviesesnį 
socialistinį rytojų kovojan­
čios Europos.

v zil [ UdZJiai gcicuuvvoi uiuzaau-

Tuo, kuo alsuoja liaudis, | aiai?. rus^. k<>mpozitoriais- 
ko ji nuoširdžiai siekia, visa ?a lnSu0Ju u*lu a a“ 
.. .. . .. . . . . i kirevu, Musorgskiu, Rims-tai atsispindi ir jos dainose. |f511_|fnraa]fnvi] 'Rnrnrlimi 
Kiek daug jų pašvęsta dar­
bui, kuris nuo seno šlovina­
mas, kiek daug jų tiesiog 
persisunkusios darbo ritmu. 
O garsiosios sutartinės, gi­
musios, apdainuojant har­
moningą žemdirbių darbą— 
linarautes ar rugiapiūtes!

Sudėdavo žmonės ir kitas 
dainas. Vienose jų jaučiama 
karti baudžiauninkų dalia; 
dainos buvo niūrios dar ir 
dėl to, kad per šimtmečius 
kraštą degino ir plėšė vokiš­
kieji įsiveržėliai; bet dainos 
buvo ir kovingos, šlovinan­
čios didvyrius, keliančios 
žmogų į kovą.

Šitaip liaudis kūrė nepa- i lės ii .... ......._
prastai turtingą ir neišse- j džiaugsmas įneša 
miarną kultūros lobyną— i 
savo dainas. j

... Busimojo kompozito- 5 
riaus sielą muzikos garsai, < 
taip suprantamai pertei- j 
kiantieji aplinkos nuotaiką, 
palietė dar pačioje vaikys- ■ 
tėję. Keturių metų amžiaus ■ 
Juozas Gruodis, staliaus sū- • 
nūs, jau bandė atkurti dai- 1 
nas, grodamas tėvo padirb­
ta fisharmonija. Sunku ; 
spręsti, kaip tiksliai vaikas ■ 
atkurdavo melodijas, kurių 
tiek daug jis girdėjo iš savo 
senelės ir dažnai į namus 
susirenkančio kaimo jauni­
mo. Ne tai, pagaliau, svarbu. 
Muzika palietė jo sielos sty­
gas ir kuomet Gruodis jau 
sąmoningai galvojo, jis su­
prato, ka'd tai ne aistrą— 
tai jo gyvenimas.

O jeigu taip, tai reikia 
siekti savo tikslo visomis jė­
gomis. Tai kas, kad tėvas 
stalius ir mokytis nėra kaip. 
Gruodis eis vargonininkau­
ti—tuo keliu juk teko eiti 
ne vienam mūsų žymiųjų 
menininkų—ir Šimkui, ir 
Kiprui Petrauskui, ir Sodei­
kai. Na, o paskui, šiek tiek 
atsistojus ant kojų—moky­
tis, mokytis.

“J Maskvą, į konservato­
riją.” svajojo jaunasis 
Gruodis.

—Bepigu dabar mūsų ta­
rybiniam jaunimui, — daž­
nai sako kompozitorius, pri­
siminęs, kaip sunkiai teko 
jam mokslas siekti.—Dabar 
jaunuoliai skatinte skatina­
mi : dirbkite, mokykitės, 
štai jums visos sąlygos.

Juozas Gruodis konserva­
torijos slenkstį peržengė tu­
rėdamas jau trisdešimts 
metų.

Tačiau kurti jis pradėjo 
jau žymiai anksčiau. Ir jei­
gu šešiolikametis vaikas 
kartais ir gėrėdavosi mies­
tiškų šokių melodijom, tai 
kristalizuojantis sąmonei, 
jis vis aiškiau suprato vie­
nintelį teisingą meno šalti­
nį: liaudies kūrybą. Jau pir­
muosiuose jo kūriniuose 
jaučiamas balsas, einantis 
iš pačių tautos gelmių. Jau­
nasis muzikos entuziastas

kiu-Korsakovu, Borodinu, 
—taip subtyliai perteiku- , 
siais savosios tautos sielos • ■ 
balsą.

Gruodis pasirinko teisin- , 
gą kelią ir savo darbe jis sė- .. 
mesi turtingos ir originalios . 
lietuvių liaudies muzikoje 
glūdinčios tematikos. Nuo 
šito kelio jis nenukrypsta .* 
savo gausioje kūryboje, ku­
rią sudaro apie šimtas dai- . 
nų, dešimtys kūrinių orkes- ,. 
trui, sonatos fortepijonui ir . 
fortepijonui su smuiku, “Jū- , 
ratės ir Kastyčio” baletas.

Su nauja jėga suskamba 
kompozitoriaus lyra, sukū-

I rus Tarybų Lietuvą. Perga- 
išlaisvinto darbo 

naujus. 
motyvus tiek į liaudies kū­
rybą, tiek ir į josios kompo­
zitorių darbus. Juozą Gruo- 
dį jaudina Salomėjos Nėries 
ir Janonio posmai, jis rašo 
jiems melodijas, kuria nau- , 
jas dainas, kuria simfonines 
variacijas orkestrui. Kiek­
viename žingsnyje kyla vis 
naujos mintys, ir kompozi­
torius dažnai, ar tai būda­
mas kur mieste, ar tai ilsė­
damasis naktį, staigiai iš­
traukia užrašų knygutę, ku­
rios puslapius tuojau išmar­
gina penklinijės.

Kurį laiką Juozą Gruodį 
kankino liga. Kiek atsiga­
vęs, kompozitorius vėl pra­
dėjo dirbti. Gimsta didelio 
simfoninio kūrinio kontū­
rai, vis tvirtesnė darosi min­
tis parašyti operą.

—Dirbti,—tvirtai pasiry­
žęs jis,—kaip tik dabar!

Tarybinė vyriausybė aukš­
tai įvertino Juozo Gruodžio 
nuopelnus. ’ Kiek anksčiau 
jam buvo suteiktas nusipel­
niusio meno veikėjo vardas. 1 
Dabar jo krūtinę papuoš ' 
Darbo Raudonosios Vėlia­
vos ordinas. Tatai—liaudies - 
padėka savo talentingajam 
sūnui, einančiam drauge su

“Litraernuja Gazieta” 
Apie Duonelaičio Metus

Prof. K. Bieliukas prane­
šė Vilniuje, kad 1947 metais . 
bus išleistas lietuvių kalbos' 
žodynas, apimąs maždaug 
85,000 žodžių, bus išleistas 
sistematingas Lietuvos isto­
rijos kursas nuo seniausių 
laikų iki dabartinio meto, 
bus parengtas veikalas: 
“Lietuvos liaudis Didžiaja­
me Tėvynės kare.” 1946 me­
tais LTSR istorijos institu­
tas surinko 2,800 liaudies 
padavimų, sudarytas 7,000 
liaudies dainų katalogas.

BUENOS AIRES.—Laikrašti­
ninkų klubas protestavo prieš 
komunistinių laikraščių parda­
vėjų sumušimus, kuriuos prave­
da fašistai.
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Vieno Sporto Neužtenka,— Daugiau Apšvietos, Veikimo!

Jaunimo Role Pažangiam Amerik. 
Lietuvių Judėjime Faktų Šviesoj

(Diskusinis straipsnis) Į 
Rašo V. BOVINAS.

Manau, kad šis rašinėlis 
bus diskusinis. Ne visi skai­
tytojai sutiks su jo turiniu. 
Tačiau nėra bloga padisku- 
suoti pažangaus lietuvių ju­
dėjimo eiseną. Klausimai, 
kurie čia diskusuojami, ky­
la ne tik manyje, bet ir ki­
tuose mūsų judėjimo veikė- 

J juose.
j Ypatingai dabar, kuomet 
: eina aštri ideologinė kova, 
į kai reakcija kyla prieš pa- 
t žangųjį liaudies judėjimą, 
| prieš unijas, prieš žmonių 

laisvę, tai nei vienas pažan­
gus žmogus negali sau ra- 

s miai sėdėti ir pasiduoti li- 
i kiinui. Dabar laikas veikti, 
j laikas savikritikai, laikas

istorija, 
sistinis

t. Diskusuoti mark- 
judėjimas nėra sve­

timas reikalas, bet ameriki­
nė tradicija.
Lietuvių Jaunimo Veikla.
Išauklėti pažangų lietu­

vių jaunimo judėjimą, nau­
dingą sau ir visuomenei, ne­
galima kokiu viliojančiu, 
magišku būdu. Organizavi­
mas jaunimo į pažangųjį ju­
dėjimą turi būti remiamas 
tokiomis priemonėmis, kad 
pats jaunimas galėtų įsisą­
moninti, idėjiniai įsiauklėti 
Į tą judėjimą. Viliojimais 
pritrauktas jaunimas nebus 
pastovus.

Pirmieji jaunimo auklėji­
mo žingsniai mūsų judėji­
me buvo “Ateities žiedai.” 

I Šios mokyklėlės sukūrė ga-
į pažvelgti į savas organiza- na gen) davinių, ižauklSj0 

cijas ir jų veiklą- | epę veikėjų, pramokė lietu­
vių kalbos, kitus prijungė 
prie chorų ir kitų organi­
zacijų.

Vienok daugiausia lietu­
vių jaunimo veikia meno or­
ganizacijoj, Lietuvių Meno 
Sąjungos choruose. Dabar 
jau chorų didžiumą sudaro 
jaunimas, jų valdybose taip 
pat daug jaunų žmonių 
tvarko organizacinius rei­
kalus. Chorvedžiai, mūsų 
solistai, solistės, dainos gru­
pės, pianistai, veik visi pro­
gramų pildytojai mūsų or­
ganizacijų, laikraščių pa­
rengimuose yra amerikonai 
lietuviai. Vaizduojamojo 
meno paroda, kuri pirmu 
kartu pasirodė mūsų judė­
jime tik Chicagos Festiva­
lyje, buvo taip pat didelėje

cijas ir jų veiklą-
P Tad lai bus šio rašinėlio 
n tema apie mūsų jaunimą, 
k naujas jėgas, taip sakant, 
t mūsų pavaduotojus, kurie 
k jau senstame. Ar daug jau- 
r nosios kartos mes turime

pažangiųjų judėjime? Pa­
žvelgus į kovo mėnesio su­
važiavimų paveikslus, jau­
nų veidų veik nesimato. O 
jaunimą rimtai pradėjome 
organizuoti jau virš 15 me-

1 tų atgal. Tačiau palyginus
3 bendrą šips šalies pažangųjį

judėjimą su lietuvių pažan- 
i giu judėjimu, tai matysime, 
1 kad aname jaunimas veikia.

1 Amerikoniškame pažan- 
, 1 giam judėjime yra jaunimo.

] Yra pažangių jaunų žmo-
1 nių tarpe darbininkų, pro- 

J fesionalų, artistų.
1 Tiesa, nelengva lietuvių didžiumoje čia gimusio ir
• jaunimui pritapti prie pa- augusio jaunimo kūryba.
3 žangiojo lietuvių ateivių ju- *-•’ , -n..--—
1 dėjimo, kuris veikia shvojo1

1 kalboje, turi savus papro-
3 čius. Jaunimas čia turi sa- 

| vąją kalbą, savas šalies tra- 
J dicijas. Jis auklėjamas ša­

lies mokyklose. Taip pat 
filmos, komercinė spauda, 
literatūra, radijas savaip 
auklėja jaunimą. Tačiau bū-

s tų klaida sakyti, jog lietu-
] vių jaunimas yra kurčias 

pažangai,' progresui. Ame-
< rika tradiciniai yra pažan­

gi. Jos istorija veik visuo-
s met vaizdavo ir vaizduoja
< dvi Amerikas—pažangiąją
< ir reakcinę. Amerikos isto-
£ rija spindi vardais tokių pa­

žangių žmonių, kaip Lin-
] colnas, Jeffersonas, Paine, 
« Whitmanas, Phillipsas ir 

šimtais kitų.
] Šiandien reakcininkai
] Kankinai, Hooveriai, . Taf­

tai šaukia prieš Komunistų
] Partiją kaipo svetimą, ne
* amerikinę. Istorija rodo, jog 

komunistinis judėjimas
j Amerikoje jau buvo tais lai- 
‘ kais, kuomet rėpublikonų 

partija dar nebuvo suorga-
i nizuota. Dar 1851 metais

1 ‘ jau veikė komunistų kliu- 
: bai Amerikoje. Tuo laiku

komunistų kliubas Cleve-
< landė savo rezoliucijoj pasi- 

, s reiškė,-jog reikia “naudoti
visos priemonės vergijos pa-

‘ naikinimui.” Rėpublikonų 
j ■ partija buvo suorganizuota

t 1854 metais. Vadinasi, 
marksistinis judėjimas

,’j Amerikoje yra tradicija,

J

Menas ne tik kultūrina,; 
auklėja tuos, kurie veikia 
teptuku, balsu, muzika, kal­
ba, jausmais, bet sykiu jis 
auklėja ir publiką. Menas 
niekuomet nėra tik tų, ku­
rie jį išpildo—menas visuo­
met kalba publikai. Vienok 
ši mūsų veiklos dalis apleis­
ta, palikta pati sau. Orga­
nizuotas pažangusis mūsų 
judėjimas be meno negali 
apsieiti, bet kad jį auklėti, 
plėsti—nieko nedaro, palie­
ka tik liuosnorių globai.
Jaunimo Auklėjimas LDS 

Globoj.
Antra organizacija, kuri 

rimtai pradėjo lietuvių jau­
nimą organizuoti, yra Lie­
tuvių Darbininkų Susivieni­
jimas (LDS). Čia pradėta 
darbas apie 15 metų atgal. 
LDS yra savišalpos ir po­
mirtinės apdraudos organi­
zacija. LDS išteklių, orga­
nizavimo pajėgumą negali­
ma lyginti prie LMS. LDS 
turi sąvo laikraštį, palaiko 
nuolatinį apmokamą sekre­
torių jaunimui organizuoti. 
Keletas metų atgal LDS 
jaunimui buvo leidžiamas 
žurnalas, “Laisvės” ir “Vil­
nies” anglų kalbos skyriuo­
se taip pat daugiausia ra­
šoma apie LDS. Kuomet 
LMS tų išteklių ir jėgų ne­
turi ir niekas nesirūpina,1 
kad turėtų. Vienok, nepai­
sant ir tų didelių pastangų, 
iš LDS jaunimo organizavi­
mo pažangiam judėjimui re-

zultatai labai maži. Kame 
glūdi tos priežastys? Ar čia 
nėra kas nors pamatiniai 
negero ?

Pirmiausia, LDS yra ne 
politinė, ne apšvietos, bet 
ekonominė organizacija. 
Šiais pamatais ir jauni žmo­
nės traukiami į LDS. Antra, 
jauni žmonės mažai domisi 
savišalpa ir pomirtine ap- 
drauda. Ypatingai šioje ša­
lyje, kur veikia didelės, sti­
prios apdraudos kompani­
jos, jaunimas jose gali apsi­
drausti didesnėmis sumo­
mis. Tautinės savišalpos or­
ganizacijos yra ateivijos 
produktas. Pagaliau, ap- 
drauda bedarbėje, senat­
vėje yra valstybinis reika- « 
las. Ši šalpa reikalinga vi- j 
siems šalies piliečiams ir už , 
ją reikia jau politiniai ko- . 
voti. Bendrai klausimą 
imant, tai LDS ir kitos pa­
našios organizacijos ir ne- ■ 
gali pilnai ekondfniniai ap­
rūpinti amerikoniškąjį jau­
nimą.

Kaip matome, tai ši me­
todą jaunimo organizavi­
mui nėra nauja. Ypatingai 
žmonės, kurie kalba, kad 
jaunimui reikia naujų or­
ganizacinių metodų, turėtų 
atsiminti, kad jie organi­
zuoja jaunimą jau pasenu­
siais ateivių organizacijų 
pamatais. Net ii- tarpe atei­
vių savišalpinės organizaci­
jos jau neauga, bet sensta, 
retėja.

Taip pat šis ekonominis 
pagrindas jaunimo organi­
zavimui neatsako pažan­
gaus judėjimo principams. 
Pažangaus judėjimo pama­
tinis principas yra socialė 

i veikla. Ekonominę būklę 
geriausia galima pagerinti, 
jei lietuvių jaunimas stos į 
pažangaus Amerikos judėji­
mo eiles ir bendrai veiks už 
savo ir visų šalies piliečių

■ geresnę ekonominę ateitį.
Bet mes jau turime LDS. 

• Būtų klaidinga trukdyti
■ jaunimo organizavimą į 
! LDS. Be jaunimo organiza-

“nors paragintų vietos jau­
nimą” organizuotis bolingo 
turnamentui. Vienoj vietoj 
rašoma, jog sportu taip visi 
jauni užinteresuoti, kad iš 
jų sportą negalima nei at­
imti, o kitoj šaukia, ragin­
kite prie sporto..

Žinoma, perdėtoj sporto 
propagandoj nėra logikos, 
nei tiesos. Tie suaugusieji 
nėra priešingi sportui. Jau­
nimas turi ir turės sportą, 
tai jo žaislas. Bet čia eina 
kalba, kokius kitus socia­
lius, kultūrinius, meno dar­
bus LDS Jaunimo Komite­
tas veikia, nuveikė. Paimki­
me šio pusmečio visų mūsų 
laikraščių angliškus sky­
rius, jie visi užpildyti bo­
lingo propaganda, sporto 
“apšvieta.” O kur socialė, 
meno, literatūros, dramos 
apšvieta? Jos nėra. Kas nu-

paikutes numuša Jonas ar 
Antanas.

Visai neįdomi žinia, kuo­
met mes skaitome, kad Jo­
nas Siurbs, LDS Centro se­
kretorius, numušė tik 122 
bolingo paikutes, visuome­
ninio čia nieko nėra. Bet tuo 
pačiu laiku, kuomet LDS 
ruošėsi bolingui, panašios 
organizacijos (IWO) cen­
tras ir jaunimo kuopos ruo­
šėsi Pirmosios Gegužės de­
monstracijai. Tos organiza­
cijos centro sekretorius sa­
kė kalbą, jis ragino visas 
IWO kuopas dalyvauti Pir­
mosios Gegužės demonstra­
cijoj., Ir buvo gana tikslus, 
socialis sportas, kuomet de- 
sėtkai minėtos organizaci-

atspindėti ir mūsų spau-ltaš ypač turėtų šiuo darbu 
doje. i........... *

.Chorų, meno veikla kiek i 
geriau atspindi “Vilnies” 1 
anglų kalbos skyriuje, bet ir i 
daugiausia tik vietinių cho- ' 
rų. LMS Centro reikalai tu- ■ 
ri rūpėti ne tik vienam se- 1 
kretoriui L. Jonikui. Jei po ; 
sėkmingam festivaliui, po 
tokių iškilmingų ir gražių 
meno kūrybos parodų jau 
praėjo 7 mėnesiai, o žmonės, 
chorai dar nežino, nesuran­
da kam siųsti LMS duokles, 
tai jau padėtis netoleruo­
jama.

Mūsų kultūrinėje veikloje 
yra kas naujo, skirtingo,

I kuomet sporte mes, kaipo 
judėjimas, negalime duoti 
nei tą, ką jaunimas čia jau 
turi—sporto įstaigas, prie­
mones. Socialiam veikime 
yra nauja, pažangi kultūra, 
literatūra, menas, šalies 
istorija, ši pažangioji kul­
tūra yra po uždanga nuo 
jaunų ir suaugusių žmonių. 
Anglų kalba eina savaitinis 
žurnalas “New Masses”, 
šiais metais pradėta leisti 
marksistinis žurnalas 
“Main Stream”. Tai žurna­
las literatūros, meno kriti­
kos, pilnas vertingos me­
džiagos. Kodėl šie žurnalai 
neiškelti, neparodyti mūsų 
laikraščių anglų kalbos sky­
riuose? Išeina eilė knygų, 
vertingų pažangiam judėji­
mui, vien tik jų peržvalgos 
duotų paakstinimo jas skai­
tyti.

Filmos, teatras labai 
svarbi meno-kultūros šaka. 
Jaunamečiai kas savaitė 
mato vieną-dvi ir daugiau 
filmų. Filmos auklėja jau­

užsiimti. Dabar vedama na­
rių gavimui vajus. Jei tokios 
mokyklėlės veiktų plačiai, 
tai jau būtų kas naujo, kul­
tūrinio pasiūlyti ateinan­
tiems jauniems nariams į 
organizaciją. Net kai kurie 
šalies universitetai palaiko 
lietuvių kalbos skyrius, tai 
kodėl mes patys negalime 
jaunimą lavinti lietuvių kal­
bos?

Ar šiuo momentu vieta 
organizuoti tokias lietuvių 
kalbos mokyklas? Žinoti 
lietuvių kalba šiandien nėra 
trs, kas buvo Smetonos lai­
kais. Lietuvoj liaudies san­
tvarka, jaunimas čia pat 
veikia choruose ir kitose or­
ganizacijose. Šie jauni žmo­
nės norės ir savo tėvų seną 
tėvynę Lietuvą aplankyti, 
jie nori pažinti savo tėvų 
kalbą. Mokyklėlės taip pat 
yra priemonės auklėtis or­
ganizacijose, gilinti sąmo­
nę, pratintis kultūriniam 
veikimui. Žinoma, šiose mo- 

, kyklėlėse jauni ir priaugan- 
i ti turėtų susipažinti su Lie- 
> tuvos laisvės kovotojais, su 
• krašto istorija, kultūra, 
■ dainomis, menu. Čia turi
- būt organizacijų pareiga, 
i kad tokias mokyklas tinka- 
į mai suorganizuoti ir palai-
- kyti. Dar turiu pridėti, kad 
, pačių jaunų-amerikonų lie­

tuvių raginamas rašau apie 
šias mokyklas.

Mes norime ne tik sporto 
“apšvietos,” bet ir tikros ap­
švietos. Ir į šiuos darbus 
turi įeiti ir LDS jaunimas.

<-> ------ ; rnimį. A muuo nuiiivjci jciia-
jos kuopų, tūkstaąčiai jau-inįmo dvasią, veikia Į jų ide-
nimo, profesionalų, raštinių! 
ir dirbtuvių darbininkų 
spalvingai maršavo gatvė-CIJlZOVAXzVU . Cl VZO U, .AVI , T T'in v

veikta jaunimo apšvietai, m}s- ^DS tuo pačiu
auklėjimui, Įsąmoninimui 
LDS globoj?- Kodėl mūsų 
pažangiam judėjime tik bo­
lingo turnamentus gali or­
ganizuoti apmokami redak­
toriai, sekretoriai, o visas 
kultūros, meno auklėjimo, 
organizavimo darbas palik­
tas “dievo valiai”?

Čia mes kalbame prieš 
tai, kad sporto veikla slopi­
name socialę, meno, kultū­
ros veiklą, o ne prieš spor-

luuu. jjv jaunimu ui įįaiii^a- _
cijai būtų sunku išsilaikyti. > °, kas yra svarbiau pa- 
Čia reikia keisti tik pažiū­
rą jaunimo veiklos. Socialę 
veiklą reikia pastatyti pir­
moj darbų eilėje. Yra savi­
šalpos organizacijų, kaip 
kad IWO ir kitų, kuriose 
jaunimas daug aukščiau so­
cialiai pakilęs ir veikia, ne­
gu mūsų organizacijoj.

Socialė ir Sporto
“Apšvieta.”

Tiesa, LDS jaunimo cen­
tras, ypač sekretorius J. Or­
man, daug rašo, organizuo­
ja sporto veiklą. Pastaruo­
ju laiku jis pradėjo sportu 
“šviesti” ir suaugusius. Vi­
siems, kurie išsireiškia, kad 
reikia pirmon vieton statyti 
socialę, kultūrinę veiklą, at­
kerta; “Drauge, tu atsilikęs, 
nesupranti Amerikos jauni­
mo.” Sako, “Amerika yra 
sporto šalis, jaunimas čia 
sportu užinteresuotas nuo 
pat mažumės.” Kitame 
straipsnyje vėl rasime, kad 
“tu negali atimti iš Ameri­
kos žmonių sportą.” Bet už­
miršę ką pirmiau sakė, vėl 
kreipiasi į senius, kad jie

Naujieji Tarybinės 
Lietuvos Leidiniai

SIMANAS DAUKAN- 
TAS. žemaičių pasakos. Re­
daktorius A. Ronkus. Daili­
ninkas V. Banys. Išleido 
Valst. Grožinės Literatūros 
Leidykla. Kaunas, 1947 m. 
Tiražas 10,200 egz. 122 psl. 
Kaina 6 rub. Turinyje 26 
pasakos.

ŽEMAITĖ. Autobiografi­
ja. Redaktorius A. Žirgulis. 
Dailininkas P. Rauduvė. Iš­
leido Valst. Grožinės Lite­
ratūros Leidykla. Kaunas, 
1947 m. Tiražas 10,200 egz. 
124 psl. Kaina 4 rub.

LAZDYNŲ PELĖDA. Ir 
pražuvo, kaip sapnas. Apy­
sakos. Ats. redaktorius V. 
Drazdauskas. Dailininkas 
A. Kučas. Išleido Valst. Gro-

ologiją. O ką mes darome, 
kad išvystyti kritiką, per­
žvalgas tokių filmų? Jei 
sporto srityje galima skirti 
dovanos laimėtojams, tai 
kodėl neskelbti kontestai, 
duoti dovanas už geriausią 
peržvalgą, kritikos straips­
ni ? Arba kodėl neauklėti 
dramos veikalų, beletristi­
kos rašytojų būrelius? Net 
nedėjus jokių pastangų' or­
ganizavimui rašytojų, mes 
jau žinome keletą jaunų 
žmonių, bandančių rašyti 
veikalus. Judėjimas čia 
daug gali padėti, ši socialė 
veikla taip pat interesuoja 
Amerikos jaunimą.

Sporto srityje yra ne tik 
bolingas ir golfas. Ypatin-____ __________ ____ ___
gai organizacijai, kaip LDS, ginęs Literatūros Leidykla, 
puriai rūpi jaunimo auklė- Kaimas, 1947 m. Tiražas

laiku turėjo organizuoti sa­
vo bolingo turnamentą? Ar 
tai ne slopinimas socialės 
veiklos?

Mūsų sekretoriams, re­
daktoriams reikėtų pagal­
voti apie tai, kokį efektą 
daro į mūsų artistus, kurie 
lavinasi muzikos, ima priva­
tines lekcijas, mokinasi ro­
les, praktikuojasi svetainė­
se, kad duoti geresnę pro­
gramą organizacijų. paren­
gimuose, kuomet mūsų 
spauda jų darbų nemato, bet 
rašo apie tuos sportininkus, 
kurie dėl asmeninio pasiten­
kinimo nueina į bolinę? Jei 
mūsų anglų kalbos laikraš- 
čio skyriuje galime rasti! jimas, reikėtų išnaudoti tos 10,200 egz. 306 psl. Kaina 8 
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žangiam judėjimui? “Lais­
vė”, “Vilnis” ruošia pramo­
gą, ko čia pirmiausia reikia: 
chorų, solistų, meno. Brook- 
lyne atidarome radijo va­
landą, pirma programa— 
menas, “Vyturėlis.” O ką 
mes darome, kad “Vyturė­
liai,” chorai būtų organi­
zuojami, solistės, solistai 
auklėjami? Ar meno veikla 
tik kelių savanorių reika­
las? Ne. Meno veikla yra vi­
so mūsų judėjimo reikalas, 
juo turi rūpintis ir LDS 
Jaunimo Komitetas, ypač 
sekretorius, redaktoriai.

Ne viskas gerai ir. dabar­
tiniam LDS sporte. Mes 
skaitome, kad detroitiečiai 
“tuo dideliu įvykiu” turėjo 
“daugiau susidomėti.” Kuo 
čia domėtis? Kas čia “dide­
lio”? Juk bolingas nieko pu­
blikai neduoda, jis visuomet 
yra uždarytas nuo publikos, 
bolingo sportas yra tik tam, 
kuris juo žaidžia. Bolingo i suaugusieji, kad jie domė- 
patalpos yra paprasto biz- tusi sportu. Klausimas rei- 
nio įstaigos. Bolingas neturi kia pastatyti: Socialė veikla 
nei altų, nei sopranų. Skir- ir sportas, o ne sportas ir 
tumo nesudaro ar bolingo socialė veikla, ši veikla turi

virš 4 laikraščio špaltų apie 
bolingą, o tik apie 10 eilu­
čių apie meno konferenci­
ją, kur buvo planuotas fes­
tivalis rytinėse valstijose, 
tai ar negali tie menininkai 
prieiti išvados, kad jų vei­
kla nesvarbi? Juk mūsų 
laikraščiai dvasiniai judėji­
mo vadai.

Anglų Kalbos Skyriai 
Reikia Gerinti.

LDS Jaunimo Komitetas 
turi taisyti savo veiklą. 
Sporto mes turime perte- 

■klių. Pati sporto forma turi 
pasikeisti. Reikia imtis to­
kios rūšies sporto, kuris ga­
li sutapti su socialė veikla, 
su organizacijoms, su publi- tokių mokyklėlių turėtų būt 
ka. Tada nereikės “šviesti”1

rūšys sporto, kurios galima 
naudoti atvirame ore, kaip 
tai bėgimo, šokimo ir kitų 
rūšių. Toks sportas neiš- 
skirs jaunimą nuo visuome­
nės, bet suriš jį su ja. Toks 
sportas galima būtų paro­
dyti suėjimuose, piknikuo­
se. šiuo sportu susidomės ir 
“suaugusieji.”
Lietuvių Kalbos Mokyklėlės.

Lietuvių kalbos mokyklė­
lės kaip ir užmiršta mūsų 
judėjimo. Dėka Juozo Byro- 
no ir jo talkininkų, lietuvių 
kalbos mokyklėlė buvo 
suorganizuota Bro o k 1 y n e 
pereitą sezoną. Rodos, kad 
veikia viena tokių mokyklė­
lių Chicagoj, tai viskas. O

rub. Turinyje: Dzidė; Fa­
brikantų protėvis; Kaliniai; 
Klajūnas; Motulė paviliojo; 
Nuoskauda; Paša; Pava­
sario rytmetį; Prie laimės; 
Pirmasis sniegas; Stebu­
klingoji tošelė; Tinginys; 
Vienas už visus; Ir pražuvo, 
kaip sapnas.

visas tinklas. Ir kodėl tokią 
mokyklėlę turėjo pradėti tik 
vienas asmuo su savo tal­
kininkais? Juk čia darbas 
visuomenės, visų organiza­
cijų.' LDS Jaunimo Komite-

Rumunijos Policija 
Suėmė 30 Fašistų

BUKAREŠTAS, birž. 12.—Rū- 
munijos valdžia sučmč 30 as- 
nicnti, kurie priklausė prie slap­
tos antisemilitiial-fašistinės or­
ganizacijos. Ta organizacija 
ėjo po “Kryžiaus Brolijos” var­
du ir turėjo ryšius su sena “Ge­
ležinio Kryžiaus” organizacija.

Visi suimtieji yra mokytojai 
ir studentai.

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.
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PAVASARINIS VILNIES

PIKNIKAS
SdondHi Birželio-June 15,1941

Roselando Aido Choras, vadovybėj D. Yuden Ciceros Moterų Choras, vadovybėj D. Yuden

LIBERTY GROVE
WILLOW SPRINGS, ILL.

LKM Choras, Vadovybėj J. Kenstavičiaus

ŠOKIAM M. BATUCIO ORKESTRĄ

KELRODIS : Kurie važiuosite automobiliais, — važiuokite 

Archer Avė. iki Willow Springs Rd. Pavažiavus kelius blokus 

bus nurodyta daržo vieta. Tie, kurie atvažiuosite Blue Bird bu- 

su, išlipkite prie Willow Springs Rd. Iš čia bus trokas ir nuveš j 

pikniką.
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LITERAI. DRAUGIJOS REIKALAI Musų Knygos

Mokėkite Duokles! i
Visi Lietuvių Literatūros ‘ 

Draugijos nariai, kurie dar ‘ 
nepasimokėjote duokles už 
1947 metus, atminkite, kad 1 
mūsų Konstitucija reika- ‘ 
lauja, kad kiekvienas narys 
turi pasimokėti iki 1 d. lie- . 
pos. Liko jau tik pora sa­
vaičių. Būkite kuopos susi­
rinkime, arba matykite vai- ■ 
dybos narius ir pasimokė- 
kite.

Atminkite, kad Centro 
Komitetas turi išleisti kny­
gas ir žurnalą. Kaip tas ga­
lima atlikti, jeigu jūsų duo­
klės nemokėtos? Atminkite, 
kad jūs savo duoklę pasimo- 
kėdami padedate apšvietos 
darbe, padedate laiku iš­
leisti literatūrą.

Daugiau Garbės Kuopų.
Į garbės kuopų surašą 

įstojo sekamos kuopos: 
Kp. Miestas.

5 Newark
9 Norwood

14 Minersville 
26 Collinsville 
34 Rumford 
51 Middlefield 
55 Ridgewood 
58 St. Louis 
64 Moline 
83 Muskegon 
85 Haverhill 
96 Sudbury 

139 Colerman 
149 Frankfort 
167 Sheboygan 
190 Cleveland 
236 Washington.

Pirmiau turėjome 84 gar­
bės kuopas, dabar skelbia­
me 17, tai viso jau yra 101 
garbės kuopa. Mokėkite 
duokles, nes prie garbės 
kuopų bus priskaitomos tik 
tos kuopos, kurios šiemet 
pasimokęs už nemažiau na­
rių, kaip jos turėjo 1946 me­
tais, ir tą padarys iki 1 d. 
liepos.'

“šviesa” ir Knyga.
Žurnalo “šviesos” No. 2 

atspausdintas ir išsiuntinė­
tas visiems nariams. Knyga 
“Viduramžių Istorija,” kuri 
bus nariams suteikta už 
1947 metus, jau ant pusės 
surinkta.

Ją spausdins draugai ka­
nadiečiai. “Liaudies Balso” 
gaspadorius K Kilikevičius 
rašo, kad darbas eina gerai. 
Jau padaryta apie 100 pa­
veikslų, kurie tilps knygoj. 
Ši knyga bus gausiai pa-

ma “Viduramžių Istoriją” 
atliks labai gerą ir didelį 
darbą. Visiems yra būtinas 
reikalas gerai pažinti isto­
riją, kad suprasti kas de­
dasi dabar pasaulyj.

“Viduramžių Istorijos” iš­
leidimas tai tik pradžia dar­
bo. Ateityj, gal už poros 
metų, turėsime leisti “Nau­
jų Laikų Istoriją,” kuri ap­
ims iki paskutinių dienų pa­
saulinius įvykius.

Bet išleidimas “Viduram­
žių Istorijos” reikalauja 
daug pinigų. Knygoj bus 
apie 100 paveikslų, kas žy­
miai padidina centro išlai­
das. Ačiū toms kuopoms, 
draugams ir draugėms, ku­
rie aukavo sveikindami 
Draugijos suvažia v i m ą. 
Ačiū ir tiems, kurie ir da­
bar paaukoja, nes tas žy­
miai gerina centro finansi­
nę padėtį. Pastaruoju laiku 
gavome aukų į knygų fon­
dą:

ALDLD 10 Apskr., De­
troit, per N. Astrauskienę 
$50.

ALDLD 68 kp., Hartford, 
per L. Žemaitienę $42.51.

ALDLD 162 kp., Toronto, 
per A. Karosą $30.

ALDLD 3-čias Apskr., 
Harford, per F. J. Repšį 
$11.

ALDLD 51 kp., Burton, 
per J. Rūbą $10.

ALDLD 187 kp., Chicago, 
per A. Yūrį $10.

Po $5 aukavo: ALDLD 
218 kp., Scottville, per L.

. Stakėną; L. Nakvidavičius,

. Brooklyn; J. Ragauskas, mus, tačiau šiame eilėraščių rinkiny jis 
L Shelton. Visiems širdingai nepasisako einąs kovoti prieš išnaudoto- 
» ačiū už aukas! Prašome pa- jus. Jis ir neragina kitų kovoti. Kai ku- 
3 remti knygų fondą ir atei- 
: tyje.

DAUG LABŲ DIENŲ
Rašo ST. JASILIONIS.

Atliklo Kriukio linksmų eilių ir dainų rin­
kinys, “Daug Labų Dienų,” išleistas 1944 
metais, pusi. 128, kaina 100 centų.
Knygutės pradžioje R. Mizara pasako 

kelis žodžius apie autorių ir jo kūrybą. 
Jis pasako, jog Atliktas Kriukis—tai Ro­
jus M. židžiūnas, pradėjęs rašyti eilė­
raščius (pasirašinėdamas įvairiais pseu­
donimais) jau nuo 1914 metų, židžiūnas 
—matęs pasaulį, daug keliavęs, tarnavęs 
kariuomenėj ir laivyne; jis ir muzikan­
tas, ir rašytojas ir spaustuvės amato 
technikas. R. Mizara, minėdamas kur 
židžiūno raštai yra tilpę, praleido nepa­
minėjęs, kad pirmasis eilių rinkinys yra 
išleistas 1916 metais, Worcester, Mass., 
“Dainos-Juokeliai, Net Linksta Keliai.” 
Tai buvo knygutė 56 puslapių storio. O 
kitas rinkinys eilių ir juokų yra išleistas 
1928 metais, Brooklyn, N. Y., “Juokda­
rys”—73 puslapių knygutė.

Pats Atliktas Kriukis pasisako įžan­
goj:

D. M. šolomskas,
ALDLD CK Sekr., 

46 Ten Eyck St., 
Brooklyn 6, N. Y.

Naujas Lietuvių Žodynas 
Išeis Dar Šiais Metais

Paskutiniame “Literatur- 
naja Gazieta” numeryje at­
spausdintas S. šervinskio 
straipsnis apie nesenai pasi­
rodžiusius rusų kalba Brod- 
skio verstus Kr. Donelaičio 
“Metus.” Straipsnyje labai 
aukštai įvertinamas Done­
laičio veikalas. “Iš liaudies 
gelmių,—rašoma straipsny­
je,—XVIII-tojo amžiaus 60 
metais gimė šis nuostabus 
kūrinys, kuris, pagaliau, pa-

veiksluota ir todėl daug slr0.de ,rus,i vertime ir savo 
brangiau atsieis kain nir° Pasirodymu atvėrė mums brangiau atsieis, Kaip pu- durfs . lietuvių nacionaię p0. 
mesnes- eziją”. Straipsnio autorius

Aukos į Knygų Fondą.
Mūsų Draugija išleisda-

lygina Donelaičio poemą su 
geriausiais pasaulyje kūri­
niais.

j

, JEWELRY
j DAILIAUSI ŽIEDELIAI
d “LAPEL” LAIKRODĖLIAI
j “WRIST” LAIKRODĖLIAI

g JI Taip pat turime dideli pasirinkimų
Jai Įvairių Graznų

^7^ VISOKIOMS DOVANOMS
I GRADUATION 

■ .1 Labai Prieinamos Kainos
l... Duodame ir ant išmokėjimoKUBA JEWELERS
4052 WEST 26th STREET

Telefonas LAWndale 7275

Daug metų rašęs, kūręs 
Juokingas ir rimtas dainas, 
štai—stoviu be kepurės 
Ir duodu jums labas dienas.

Esu sūnus Merkinės,
Nuo Merkio—Nemuno krantų, 
Ir dovaną gimtinės 
Dabar jaučiu ir suprantu.—

Merkinės pievos žalios, 
Darželiai žydinčių gėlių, 
Dar vaikui davė galios 
Pamėgti rašymą eilių.

Pasaulin iškeliavęs, 
Gavau pažint jo žiaurumus; 
Už algą vis vergavęs, 
Žinau, kas išnaudoja mus!

Nors ir žino autorius, kas išnaudoja

rie jo eilių posmai, tarytum, tyčia bando 
užslėpti kovos reikalą.

Gan dažnai padarę klaidą, 
Smūgį gaunate per veidą, 
Gaunat skausmą ir sarmatą, 
Kai likimas jus pakrato.

kad ir nepadarę klaidos, gauname 
per veidą, tai šitokio dalyko mūs dainius 
nepriminė mums. O dažnai gauname dar 
ir daugiau negu per veidą. Kasdieninės 
gyvenimo kovos apdaužo nepadariusius 
klaidos ne tik per veidus, bet ne kartą ir 
mirties nasrams atiduoda. O kaltinin­
kus, ir prisipažinusius kaltais, nebaudžia. 
Tai bent gyvenimo ironija!

Mūs dainius mato savitarpio peštynes:

O

Pešamės už vadovybę, 
Jaučiamės galingi mes,— 
O lytoj mirtis biaurybė— 
Žemėn kirminam įmes.

Toliau:

Motina gamta surėdė
Mūsų būdo skirtumus; 
štai dėlko kova begėdė
Nuolat drasko mums jausmus ...

Skaitydamas šiuos posmus, negali ne­
prisiminti, jog mūsų gyvenimo vadovy­
bėj stovi valdovai. Jie darbo liaudį engia 
visais būdais, visomis priemonėmis. Ir, 
rodos, beprasminga būtų rodyti į tai, jog 
mirtis ir kirminai žemėje—sulygins vi­
sus. Gyvenimas šaukia gyventi ir kovoti, 
o ne pomirtinės “lygybės” laukti. Už­
tenka to, ką jau valdovų tarnai skelbia: 
nusilenkti, imti smūgius ir tylėti.

Kovą jis čia smerkia, begėde vadina, o 
tai juk agitacija prieš kovą, atgrąsinimas 
nuo kovos už geresnę būklę. Gal auto­
rius tai padarė nesužiniai, tik ritmui, bet 
sužiniai, ar ne, vistiek tai peiktina.

Knygos autorius pašiepia gyvenimo 
ydas. Tų pašaipų rasi čionai ir gana 
daug, ir gana vykusių. Tai puiku. Ta­
čiau bešališkai praeiti pro kovas ir susi­
rėmimus, tai lieka—jausti trūkumą.

Per Kalėdas gerkit vyną, 
Valgykit skaniai vištieną; 
Aš kramtysiu seną blyną, 
Susitraukęs palei sieną.

Šalta bus maniškėj grįčioj, 
Vėjas šoks viduj kazoką; 
Kaip gi ne?—Jei šaltis tyčia 
Dar labiau tada pašoka!

Bet tas jums juk neapeina; 
Kam apeina kito bėdos! 
Mesk į pečių mano dainų, 
Kad šiltesnės būt Kalėdos!

Ar vienam žmogui apeina kito 
gaus bėdos? Šiam klausimui atsakymą 
rasime su taip ir ne. Vienam apeina, ki­
tam—ne. O reikėtų stengtis, kad bė­
džiaus bėdas visi žinotų.

Kur tavo pinigai?—klausia autorius:

Tu dirbai sunkiai, kaip arklys, 
Visokius darbus atlikai, 
Buvai darbštus, ne tinginys, 
Bet kas senatvėje likai?

Ir pats bandei juk praturtėt, 
Taupei grašius, skurdai, vargai; 
Dabar po tilĮu ržik sėdėt,— 
Tai kur gi tavo pinigai?

žmo-

Ir atsakymą suranda, kad pinigai pas 
. fabrikantus, pas turtuolius, o darbo žmo­

gui jų neliko, nes jis buvo “perdaug jiem 
nuolaidus.”

Gerai kai žmogus vaduojasi (apsi­
sprendžia) protu, kai jis nepameta są­
žinės. Jis suranda kelius į išeitį, jis ne­
lieka veidmainiu:

Tavo sąžinė—tau vadas, 
Balsas jos—tau švyturys; 
Pildyk tą, ką ji tau sako, 
Pats sau būsi tvarkdarys!

Pats žinai, kada teisingas, 
Ir žinai, kada suki,— 
Sąžinė tau kelią rodo, 
Kuomet dirbi, ar šneki.

Kartais galima pabėgti 
Nuo pačios, skolų, bėdos, 
Bet nuo pats savęs tu niekur 
Nepabėgsi niekados!

T. S. R. S. Mokslininkų j 
Medicinos Atsiekimai j

(Pradžia 3-čiam pusi.') 
džiagose kitų citotropinių 
mikrobų, tai yra, tokių mi- . 
krobų, kurie veisiasi tam ti­
kros rūšies celių viduje ir 
tas celes nustelbia.

Mokslinė medicinos vi­
suomenė labai aukštai įver­
tino profesorių Kliujevos ir 
Roskino mokslinius atradi­
mus, apie kuriuos savo laiku 
buvo padaryti pranešimai 
Medicinos Mokslų Akade­
mijoje, mokslinėse draugi­
jose ir Visasąjunginėje on­
kologinėje konferencijoje 
Leningrade. Taip, pavyz­
džiui, akademikas A. A. Bo- 
gomolecas Medicinos Moks­
lų Akademijos prezidiumo 
posėdyje pareiškė, kad Kliu­
jevos ir Roskino atradimas 
yra tarybinio mokslo šven­
tė. Stambus vėžio specialis­
tas prof. N. N. Petrovas Le­
ningrado onkologinėje kon­
ferencijoje pažymėjo:

“Suvažiavimo dėmesio 
centre ir visų mūsų teorinių 
pranešimų dėmesio centre 
buvo Kliujevos ir Roskino 
pranešimai, paskirti vėžio 
gydymo problemai papras­
čiausiais preparatais, gau­
namais iš tripanozomų. Visi 
girdėjo šiuos pranešimus ir 
visiems pasidarė aišku, kad 
šie pranešimai yra milžiniš­
kas žingsnis pirmyn vyk­
dant ir įrodant piktybinių 
navikų antibiotinio gydymo 
realumą.

“Gautas visiškai neabejoti­
no specifinio aktyvumo pik­
tybinių celių atžvilgiu pre­
paratas, žalojantis šias ce­
les, sunaikinantis šias celes 
ir tuo pat metu visiškai ne- 
žalojantis normaliųjų nar­
velių.

“Šio atradimo negalima 
įvertinti kitaip, kaip tik pri­
skiriant jį prie pirmaeilių 
atradimų.”

Tarybinė vyriausybė at­
kreipė labai didelį dėmesį į 
draugų Kliujevos ir Roski­
no atradimą ir sudarė reika­
lingas sąlygas plačiam labo­
ratoriniam ir klinikiniam 
darbui vėžio bioterapijoje 
išvystyti. Šiuo metu šie ty­
rimai vykdomi plačiu mas­
tu, ir čia pasireiškia mūsų 

I partijos ir vyriausybės rū­
pinimasis žmonijos gerove,

Newyorkieciams 
Neleido Girdėti 
Fosterio Kalbą

New York. — Paskutinę 
dieną pirm žadėtos Fosterio 
prakalbos per radiją, W0R 
stotis atšaukė leidimą, kaip 
praneša angliškas darbinin­
kų laikraštis “Daily Wor-. 
ker”. Nepavykę gauti nei ki­
tose, mažesnėse stotyse lai­
ko ta pačia valanda. Taigi, 
newyorkieciams atėmė1 pro­
gą Fosterio kalbą girdėti.

Visur tebebuvo tikimasi 
girdysiant jo kalbą Mutual 
ryšiais.

Komunistų Partija ragi­
no visus tikinčius į oro ban­
gų laisvę telefonuoti W0R 
stočiai protestą. Tel.: Penn­
sylvania 6-8600.

TIESA APIE KONGRESĄ
Irving Richter yra auto- 

darbininkų unijos (UAW- 
CIO) legislatyvis atstovas 
Washingtone. Ten jis savo 
unijos reikalais seka kon­
greso darbuotę, dažnai ma­
tosi su kongreso nariais.

Kaipo toks, Richter turi 
gerą kongreso ir jo viduji­
nės veiklos pažintį. Netru­
kus iš spaudos išeis jo kny­
ga “TIESA APIE KON­
GRESĄ.” (“The Truth 
About Congress.”) Unijisto 
pažiūros į užkulisinį kon­
greso veikimą yra, be abe­
jo, labai įdomios kiekvie­
nam, kuris bendrai domisi 
mūsų šalies politiniu gyve­
nimu.

POSADAS.—Paragvajaus su­
kilėlių jėgos praneša pasiekusios 

. didelį laimėjimą prieš valdžios 
kariiiętųejaę. Sukilėliai palaužė— 
ilgai rengtą prieš juos ofensyvą 
Aacuati srityje. Sukilėliai taip­
gi paėmė belaisvei) 500 valdžios 
kareivių.

jos apsauga nuo piktosios 
rykštės, kuria šiuo metu yra 
vėžys.

IhrfA.MORf
Nffh Potency' 

J Complex Capiulos

©

Knygelė, “Daug Labų Dienų,” gauna­
ma “Vilnyje”.

KELIOS ZINUTĖS IS TOLIMO PORTLANDO
Portland, Ore. — Mūsų 

kuopos: LDS 106 kp. ir 
LLD 4 kp. dar vis gyvuoja 
ir vis dar sušelpia darbo 
žmonių' judėjimą.

LDS 106 kp. aukavo iš iž­
do $10 pasveikinimui “Vil­
nies” šėrininkų Suvažiavi­
mo; LLD 4 kp. taipgi svei­
kino suvažiavimą su $10. 
Vienas draugas aukavo 
penkinę, tai pasveikinom 
“Vilnies” šėrininkų Suva­
žiavimą su $25.

Mėnesis atgal man teko 
būti Seattle, Wash., ir ap­

lankyti savo senus tėvelius 
J. E. Juodišius, taipgi susi­
ėjau su savo gerais drau­
gais M. E. Baltrušaičiais ir 
T. Kirk. Paliekant Seattle 
mano tėveliai J. E. Juodi- 
šiai įdavė man $20 ir liepė 
už tą sumą jų vardu nupirk­
ti du “Vilnies” šėrus. Aš 
taip ir padariau. Gerai, 
brangūs tėveliai, kad nepa- 
mirštat savo spaudos. Dar 
buvo paaukauta $18 dėl 
ateivių apgynimo. Paskui 
tapo sudėta $36 dėl velionio 
F. Abeko paminklo, šie au-

kavo:
LLD 4 kp......... ... $10.00
L. Jazelskienė ... .......5.00
Pete Audickas . .......5.00
Joe Urbon ...... ...... 3.00
J. V. Ulskiai ... ....... 2.00
N. Valaitienė ... ....... 2.00
A. Bruchas ...... ....... 2.00
J. S. Stupurai ... .......2.00
J. Karbanski ... ...... 1.00
R. Smalinskienė .......l.'OO
A. Walezonis ... ....... 1.00
J. Spomer........ ....... 1.00
A. Peterson...... .......1.00

Viso..... .... $36.00

Ačiū visiems aukauto-

jams.
Tai matote, kad dar mes 

vis veikiame pagal išgalią, 
nepaisant jokio raudonbau- 
bizmo. Taip ir reikia. Turi­
me dirbti visi išvien ir per­
galė bus mūsų.

Vargšas.

$3-25

Veikla tiesiog 
magiškai ant ner­
vingų ir besijau­
čiančių pavargu­
si a i s — žadinte 
prižadina ir su­
teikia daugiau 
energijos.

Dabar Eina Išpardavimas

UNION DRUG CO.
35th and Halsted

Lietuvių Darbininku Susivienijimas
• I

WORKERS. INC.
įsirašyk dabar Ir

Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 
Apdraudos Organizacija

Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
Pašalpos j savaitę $6, $9, $12 ir $15.
Visiems įstojimas veltui
Mėnesinė mokestis pigiausia.
Priima naujus narius nuo 2 metų ikli 
60 metų amžiaus..

savo šeimų įrašyk. Išpildyk žcmlaus telpančių 
blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer SL Brooklyn 6 N. Y.

Aš norių gauti informacijų, kaip patapti LDS nario.

Mano vardas . „ - - ...... x,
Antrašas ...... ......... ............

©

6

slr0.de


Birželio 14,1947 m., No. 140. VILNIS Septintas puslapis.

Į Sirvydo Klausimą .
i'Pradžia 2-ram pust.) 

koj, nori pastoti kelią nau- 1 
jam gyvenimui Tarybų Lie- - 
tuvoj ir taip suveržti lietuvių 
tautą savo “streitdžekete”, i 
kad ji užtrokštų jame!

Dar apie vieną dalyką Sir­
vydui reikėtų atkreipti kuo 
rimčiausios domės.

Tarybų Lietuva eina nau­
ju socialistinio progreso ke­
liu. Bet ar ne ta pačia kryp­
tim rutuliojasi politiniai eko­
nominio gyvenimo evoliucija 
visoje eilėje kitų Europos 
valstybių? Nacionalizacija, 
dvarų nusavinimas ir visa 
eilė kitų socialinių reformų 
šiandien yra dienotvarkėje— 
ir dalinai jau įvykinta—Len­
kijoj, Čekoslovakijoj, Jugos­
lavijoj, Rytų Vokietijoj. Prie 
to einama ir Vengrijoj. Tai 
bendra kryptis, kurion po- 
valiai rikiuojasi net Britani­
ja—nors ir nesmarkiu tem­
pu, bet vis tik ta kryptim.

Tautų nepriklausomybė ne 
usilpnės, bet sustiprės, pa­

sikausčiusi tuo nauju ekono­
minių pagrindu.

Pats Sirvydas juk sako, 
kad “nepriklausomybės są­
voka nėra oru gyvenąs ide­
alas”. Čia viską nusako ne­
priklausomybės socialinis tu­
rinys. Nepriklau s o m y b ė, 
prie smetoninio režimo, bu- 
yo lyg ta tuščia bačka, tuš­
čia viduj, nors ir su skam­
biais užrašais iš viršaus ir iš 
šonų.

Dabar Lietuvos nepriklau­
somybė užvaisinta nauju so-
ialiniu turiniu, šimtai tūks- Į 

tančiai biedniokų, kumečių, 
darbininkų, mažažemių iški-' demokratų mašinos 
lo į viršūnes. Inteligentija, 
kuri pasiliko tėviškėj, išsiri­
kiavo su liaudies miniomis.
Jos eiles stiprins naujos inte­
ligentijos kadrai.

Plačiais progreso vieške­
liais žygiuoja lietuvių tauta. 
Ji atsisveikino su “dievomū- 
kelių” obskurantizmu.

AUDRINGA MIESTO TARYBOS SESUA “jįg*
W. Taraška, birželio 13, užė­

jo j “Vilnį” pasipirkti laikraštį.PASISAKĖ PRIEŠ TAFT-HARTLEY BILIįJ
Nutarė Raginti Senatorius Pa- - 
keisti Savo Balsą To Biliaus Rei­
kale, Paremti Veto.

Birželio 11 dieną Chicagos į 
Miesto Tarybos sesija buvo aud­
ringa. Joje dalyvavo apie 300 , 
darbo unijų ir kitokių organiza- , 
eijų atstovų. Aldermanas Tho- | 
mas Keane, 31 vardo, pasiūlė į 
rezoliuciją prieš Taflo-llartley | 
bilių, kuris mojusi prieš darbo 
Unijas.

Republikonų lyderis Nicolas 
Bolding pasipriešino. Jis sakė, , 
nuėsto tarybos reikalai yra vie­
tiniai, o ne visos šalies. Demok­
ratas Kelly jam atsakė, kad al- 
dermanus žmonės rinko aldcr- 
manais rūpintis jų reikalais 
nevien savo mieste, bet abelnai. 
O tas bilius pavojingas chicagic- 
čiams kaip ir kitų miestų darbi­
ninkams.

Įnešta rezoliucija jau turėjo 
32 tarybos narių parašus:

Balsavo vienas republikonas, 
Alban Weber prieš; 36 demok­
ratai už; ir 10 republikonų susi­
laikę nuo balsavimo, bijodami 
išstoti prieš darbo unijas.

Nutarta taipgi reikalauti se­
natorių Scot t W. Lucas ir C. 
Wayland Brooks, kad jie a įkeis­
tų savo balsus ir palaikytų veto. 
Nutarta taipgi pasiusti laiškai 
Chicagos kongresmanams, kad 
palaikytų vėlavimą to biliaus.

Chicago yra labai svarbus 
miestas demokratų nacionalci 
politikai. Chicaga nusveria pre­
zidentinių elektorių išrinkimą 
visai valstijai. Miesto Tarybos 
pasisakymas už vėlavimą an ti- 
unijinio biliaus dėlto yra labai 
reikšmingas. Tas turės paveik­
ti į senatorių Lucas, kuris buvo 
remiamas darbo unijų, bet pas­
kui išėjo prieš jų reikalus. Ne­
siskaitydamas jis gali netekti ir

5 paramos. 
Demokratų politikai juk žino, 
kad be darbo unijų jie negalės 
savo kandiklių pravesti.

CICERO ŽINIOS
LLD 92 Kuopos Veikla

Šios kuopos susirinkime buvo 
raportuota, kad 60 narių jau 
užsimokėję už šiuos mU.ts. 
taipgi, kad už kuopos gautas se­
rijas Apskričių piknikui d. Doč- 
kienė, kuopos raštininkė, prida­
vė $12. Tai geras pasidarbavi-

raščius skaityti. Būnant ilgą lai-

Cook County ligoninėj. Cook 
Connies daktarai aiškinę, kad 
jam reikėsianti nupiauli koja. 
Su tuo nesutikęs ir ėjęs į 11 ines 
ligoninę. Ten kelias operacijas

Kuopos organizatorė <1. Kve- 
derienė pridavė drg. Yurgono 
duokles. Jis cieericėių nepamir­
šta. Jis yra vienas iš stambiau-

Laivininkas
Prigėrė

Orvic Walker, laivų darbi­
ninkas, iš Coneaut, Ohio, prigė­
rė nukritęs j vandenį, Gary uos­
le.

Į Vilnies Pikniką

Birželio 15 Dieną
Išeis iš Sekamų Vietų:

Nuo Vilnies raštinės, 3116 S. Ilalsted St.,.
2 vai. popiet

Roselande, nuo Darbininkų svetainės,
10413 S. Michigan Avė., 2 vai. popiet.

Tikietus galite gauti pas šiuos draugus:
A. Maziliauskas, Phone Pul. 2536.
A. Kavaliauskas, Phone Commodore 8024 
ir Darbininkų svetainėj, 10413 S. Michigan.

Northside busas išeis nuo
Western Ave. ir Fullerton avė., 1 vai. popiet;
Western avė. ir North avė., 1:10 vai. popiet.

Tikietus galite gauti pas šiuos draugus:
J. P. Benikaitis, Phone Lakeview 8216.
A. Remeikis, 2334 N. Campbell Avė.
P. Deveikis, 4445-47 N. Racine Ave.
B. Aluzas, 1654 N. Campbell

Busas nuveš ir parveš j vietas už dolerį.
Įsigykite tikietą iš anksto, tuomi užtikrinsite 

sau vietą buse.

litis. Dabar jau gali vaikščioti. 
Džiaugėsi, kad Hincs ligoninėj 
buvę labai gerai. Gaudavęs “Vil-

lama.
M. Butvilą davė raportą iš 

Ateivių Teisių Gyrimo konfe­
rencijos.

Mūsų kuopa nustojo dviejų 
narių — mirė W. Strumila ir 
P. Yuknienė, bet gauti nauji na­
riai Stanevičienė ir Jakažaus- 
kas.

Apgailėtina, kad dvi narės 
serga — Norbulienė, 1811 W. 
Totihy Ave., Chicago, ir A. Le­
mon t ienė, 1310 S. 48th St., Ci-I 
cero. Aplankykime jas.

Kp. Korespondentas.
Visi Į “Vilnies”
Pikniką

Rytoj, Liberty darže, bus vie­
nas pačių didžiausių lietuvių 
sąskridžių, dienraščio “Vilnies” 
piknikas. Daug kas ciceriečių 
ruošiasi dalyvauti.

Nereikia aiškinti, kad “Vil­
nis” yra visos pažangiosios lie­
tuvių visuomenės laikraštis, ir 
mums privalu jis remti. Žino­
dami tai tižsidėkim pareigą 
nevien patys dalyvauti, bet ir ki­
tus pakalbinti dalyvauti.

Kiekvienas “Vilnies” skaity­
tojas privalo priminti apie lai

I saVo draugams, kaimynams. 
Jei kas ir žino, neišmclinės, jei 
dar priminsime apie pikniką;, 
paraginsime dalyvauti.

Mūsų jau gražiai pasižymėjęs 
Moterų Choras dainuos pikui-

lyti. O tas ligoniams priduoda 
daug smagumo, kuomet turi 
kokį nors užsiėmimą. Kurie 
sveikesni ligoniai, lai gauna ir 
padirbėti prie tam tikrų darbų.

Vėlinu W. Taraškai visai pas-

Rep.

Norėdami suteikti savo draugam 
gerą dovaną, — užrašyki! dienraštį 
VILNĮ. Per ištisus metus jie neuž­
mirš jus.

butą, ant Madison Park, pasig­
robė daugiau $25,000 vertės vi­
sokiais brangiais daiktais, kaip
pinigą. *

Ryloj, visi progresyviai cice- 
riečiai į didžiulį “Vilnies” pikni­
ką.

Apšvietamylis.

MARQUETTE PARK
Išvažiuoja Kalifornijon

Pirmadienį, birželio 16 d., , 
Thelma Zader (žadeikailė) ap­
leis Chicago ir išvažiuos pas se­
sulę Anną į Los Angeles, Cal.

Taja proga šį šeštadienį (bir- , 
želio 14 d.) Žadės užeigoje, 
6753 So. Western ąvc., yra ren­
giamos Thclmai išleistuvės.

Teko patirti, kad neužilgo ir 
pati Žadeikienč mano vykt pa­
matyt saulėtos Kalifornijos ir 
lenai pabūti nckurį laiką.

Della Žadeikienč yra linksmo 
ir draugiško budo nuoširdi vii-, 
nielė, kuri išauklėjo tris dukre-| 
les.

J. M.

KLAIDOS PATAISYMAS
Anądien trumpai paminėta 

apie skaudžią nelaimę ištikusią 
seną vilnietį M-artin (Marcinke­
vičių). Jo pirmas vardas ne Jur­
gis. kaip parašyta, bet Juozas.

Juozas Martin skaito “Vilnį” 
jau senas laikas ir šiom dienom 
atnaujino prenumeratą seka- 
mieni metam.

Trafikc 
Užmušti

Richard East, 15 metų ber­
niukas, smogtas automobiliaus 
bevažiuojant "skuteriu” ir lapo 
užmuštas.

Reginald Purdon, 70 melų se­
nis, užmuštas autoniobiliaus 
išvažiavus jam į lovą.

Frank Belch autoinobiliaus 
užmuštas aut Grand Ave ir 
Clark Si.

Ne,w York.—New Yorko Taryba Ragina Ve- 
Miešto Tarybos didžiumos 
vadas Joseph T. Sharkey, i 
brooklynietis, siūlė tarybai 
leisti pravesti loterijas tiks­
lu sukelti ligoninėms fondą. 
Siūlo legalizuoti vieniems 
metams. Pasiūlymą leistų 
piliečiams nubalsuoti.

Atrodo, jog loterija ge­
ram tikslui turėtų būti leis­
tina. Kas nori gcmbleriau- 
ti, susiranda slaptas, viso­
kių privatiškų interesų be 
pertraukos vedamas loteri­
jas. Airiškieji “sweeps” kas 
metai išveža iš New Yorko 
maišus dolerių, kadangi, ne­
žiūrint vieno kito laimėju­
sio, loterijos visuomet neša 
naudą tiems, kurie jas ren­
gia.

tuoti Taft-Hartley 
Bilių

Automobilių darbininkų 
(UAW) unijos vykdomoji ta­
ryba, kuri laikė posėdžius Ho­
tel Chicago, priėmė rezoliuciją, 
kurioje ragina prezidentą Tru- 
maną vetuoti Taft-llarlley bi­
lių. Prezidentas taipgi ragina­
mas, prie savo veto jis pridėtų 
reikalavimą Kongresui, rūpintis 
panaikinimu stokos namų.

Tokis vėlavimas pasunkintų, 
Kongreso nariams išnaujo 
dviem trečdaliais balsų prieini-

jie balsuotų prieš namų daugiau 
parūpiu imą.

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107^2 S- Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Vagiliai
Pasigriebė §25,000

Dentistcrijos
Korpuso Majoras

SKELBIA ATIDARYMĄ

Raštinės Praktikavimui
Generalės Dentistcrijos

4631 S. ASHLAND AVENUE, CHICAGO 9, ILL.
VALANDOS PAGAL SUSITARIMĄ:

I; šešt. 9-5. — UŽDARA TREČIADIENIAIS
• Telefonas: YARds 1431

FELIX GEL8UTAS TAVERHS
5627 W. Madison Street

ir

1335 W. Madison Street
EJ®DT '~ '

DVI SMAGIAUSIOS UŽEIGOS
Linksmai Laiką Praleisti

FELIX GELBUTAS. Sav.

SCHUTZ TAVERN
1009 W. 63rd St.

Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 
ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZUTRA ir W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinant

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams,

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS

ŽYDUKAS

3529
S. Halstcd SI.

Phone 
, YARds 6354

Siunčiame Gėles Telegramomis j Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS gėlėseKVIETKININKAS;
3316 S. Ilalsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

&
Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMU!

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50 th Avenue
Chicago Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hali 21o9

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

jgf Turime
Si Koplyčias
H Visose

ĮH Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVICIUS
' 4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572 H

P. J. RIDIKAS
i 3354 S. IIALSTED STREET 710 W. 18lh STREET H

Telefonas YARds 1419 B

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS |
B 6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099 M

3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 h 1139 U

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908 E|

| LEONARDAS F. BUKAUSKAS I
H 10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

7
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KYTOJ DIDŽIULIS
VILNIES PIKNIKAS

REAL ESTATE FOR SALE REAL ESTATE FOR SALE HELP WANTED —FEMALE

S. W. Kampas 49th Avė. 
ir 16 th Street

BERWYN BARGENAI REIKALINGA VIDURAMŽIO MOTERŲ Medicinos Daktarai

Graži Dainų Programa, Didžiausias 
Lietuvių Sąskridis, Svečiai iš Kitur

Rezidencinis lotas 30x125. Kaina 
sumažinta nuo $1600 iki $1200. Pa­
matykite šj kampą, o persitikrinsite, 
jog tai geriausias pirkinys.

3633 S. Wisconsin Ave.
5 kamb. mūr. bungalow .... $15,400

1633 S. Grove Ave.
6 '/i kamb. mūr. bung. $18,000

Dirbti

MAISTO GAMINIMO ĮMONĖJE
Lengvas Darbas — Nereikia Stovėti — Gera Mokestis

Dr. Emily V.Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue

Dalyvaudami Smagiai Laikų Praleisite, Turėsite Naudos 
Ir Pasitenkinimo ir Paremsite Savo Spaudų

JOHN 0. SYKORA 1439 S. Highland Ave.
6 kamb. mūr. bungalow ....$14,700 ROCHELEAU SALADS

Sprendžiant iš pasiruošimo, 
Liberty daržas rytoj, birželio 
15, turės daugiausia žmonių. 
Paprastai į “Vilnies” piknikus 
daug suvažiuoja, o dar specia­
liai pasamdyti busai vežios 
žmones piknikan.

Kaip jau buvo minėta, bus 
svečių net ir iš labai tolimų ko­
lonijų, nes “Vilnies” skaityto­
jai, kurie ruošėsi j Chicagą iš 
kitur atvykti, pataikė atvykti 
kada ruošiamas “Vilnies” pik­
nikas.

Trys didžiausi Chicagos lie­
tuvių chorai — LKM, Aido ir 
Ciceros Moterų — gerai pasi­
ruošė pikniko programai. Abel- 
nai rengėjai geriau pasirįžę, nes

tikisi labai didelio pikniko.
Ryloj visi keliai — iš Chica­

gos ir apylinkes—veš lietuvius 
į Liberty daržą, Willow Springs, 
seniau žinomą kaipo Damb­
rausko daržą.

Visi “Vilnies” skaitytojai 
kviečiami dalyvauti ir kitus pa­
kalbinti. Dienraščio piknikai 
yra svarbūs ir naudingi, nes jie 
paprastai yra kaip ir dainos bei 
meno iškilmė, jie taipgi sutei­
kia dienraščiui medžiaginės pa­
ramos.

šiuo tarpu pažangus laikraš­
tis juo svarbiau palaikyti, o da­
lyvavimas piknike bus sykiu ir 
parama.

2411 S. 52nd Avė., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

1914 S. Oak Park Ave.
6 ir 6 kamb mūr. . ............ $19,500

2631 So. HALSTED STREET
CALumet 9077

25th St. arti 52nd Avė.
Bizniavas lotas 50x125. Kaina su­

mažinta nuo $9500 iki $7000. Šis biz­
niavas lotas yra nepaprastai geroje 
vietoje, nes prie pat jo yra stotis 
Ogden gatvekario, prie 25th St. ir 
52nd Avė., Ciceroje. Pasitaiko gera 
proga! Nepražiūrėkite!

JOHN 0. SYKORA

2805 S. Ridgeland Ave.
Tavernas ir 3 flatai

.,____  Teisinga Kaina
HELP WANTED—FEMALE REAL ESTATE FOR SALE

Ofiso Tel. LAFayette 3210 <’•
Res. Tel. REPublic 0054 7 %

Jeigu neatsiliepia — !
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

JOHN O. SYKORA MOTO- PARDAVIMUI BEAUTY SALON

2411 S. 52nd Ave., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

ŠTAI ČIA!

2411 S. 52nd Ave., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

CICERO BIZNIAVI LOTAI
Cermak Rd. arti 52nd Ave.

104x120 ... $24,000

THE BEST RADIO PLACE IN TOWN

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus
NEEDS

SOLDERERS & WIRES

EXPERIENCED RATE $1.06

Parsiduoda "Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis "show 
case” sudėjimui jvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-f 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

S. W. Kamp. 26th St. 
61st Ave. 142x125 ...... $14,000

AUTOMATIC INCREASE TO

ROSELANDO ŽINIOS
Aido Choro Pamokos.

Penktadienio vakare mūsų 
Aido Choras turėjo pamokas 
geresniam pasiruošimui dai­
nuoti “Vilnies” piknike. Trys 
Chorai dalyvauja, o aidiečiai 
nori gerai pasirodyti, dėlto ir 
ruoštasi «gerai.

Bridgeportiečiams
Specialus busas vežimui į 

“Vilnies” pikniką sustos prie 
“Vilnies” raštinės 2 vai. po pie­
tų. Kurie neturite automobilių 
ir norėsite busti važiuoti įsigy­
kite tikietus “Vilnyje.

S. W. kampas Ogden ir Clarence 
Avės., Benvyne. Bizniavas lotas 71 
pėdos pločio, priekiu į Ogden Ave. 
Pasiūlykite tik $5000 ir jis pereis į 
jūsų rankas! Vertas daug daugiau!

JOHN 0. SYKORA

2411 S. 52nd Ave., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

CICERO BARGENAI

Bušai Sustos.
šiemet prie “Vilnies” pikniko 

tikrai gerai pasiruošta. Net ir 
specialūs busai veš į pikniką ir 
atgal parveš. Busas sustos prie 
Lietuvių Kultūros salės, 10413 
S. Michigan Ave., 2 po pietų.

Neturinti automobilių turės 
gerą progą nuvažiuoti piknikan.

Darbininkai turi būti piknike 
ne vėliau 10 valandos. Jiems 
reikia ankščiau išvažiuoti. 
Kodėl Mažai Rašoma?

Kažin dėlko mūsų korespon­
dentai visai sutingo. Tik jei tu­
rime kokj parengimą tai parašo, 
kitų įvykių neaprašo. O reiktų 
tas daryli. Ir mums geriau, ir 
laikraštį daugiau skaito, kai ap­
rašomi visokie įvykiai, kas lik 
dedasi mūsų kolonijoje.

Dan Yla paprastai
trumpai dalykus aprašyti, jis 
turėtų daugiau tuo reikalu rū­
pintis.

Kurie turite automobilius ir 
galite daugiau kaip savo šeimą 
nuvešti “Vilnies” piknikan, pa­
darykite tai. Tuomi nevien savo 
kaimynams ar draugams gero 
padarysite, bet sykiu ir dienraš­
čiui “Vilniai” pagelbėsite. Juo 
didesnis piknikas, tai geresnė 
dienraščiui parama.

Kurie busais važiuosite įsigy­
kite tikietus iš anksto. Galite 
juos gauti pas kelis roselandie- 
čius. “Vilnyje” tai garsinama.

Pikniko darbininkus 
trokas ir automobiliai, 
ninkai turite būti prie “Vilnies” 
9 vai. ryto.

nuveš
Darbi-

Reikalaus Įstatymo 
Prieš Lincą
Didelis Mitingas Su Programa 
Orchestra Hall’ej

Antradienio vakare. Orches­
tra Hali, 220 So. Michigan Ave., 
bus didelis mitingas su gražia 
programa protestui prieš negrų 
linčiavimus pietinėse valstijose 
ir pasisakymui už pravedimą 
įstatymo, kuris tinkamai baus­
tų linčiuotojus ir protekluotų 
negrus nuo jų.

moka

52nd Ave. arti 18th St.
25x125 ....._________ ....... $ 3,000 $1.16

Cermak Rd. arti 51st Avė.
156x120 .... .1................. . $36,000

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. — PROSPECT 1030

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

We Train Inexperienced Girls

35th St. arti 57th Avė.
25x125 ___  $ 3,300

Cermak Rd. arti 53rd Avė.
52x120 _______________  $ 8,000

Starting Rate 95c

ROLA

PARSIDUODA moderniška Cottage. 
Yra furnace šiluma, dviejų karų ga- 
radžius ir pusė bloko nuo gatvekarių 
ant W. 72nd ir Clairmont. Kreipkitės: 

C753 So. Western Avenue 
(10C17)

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutartj.

1402 S. 57th Ct.
6 ir 6 kambarių mūrinis $15,900

3322 S. 57th Avė.
5 kamb. mūrinė bungalow $12,600

1927 S. Austin Blvd.
9 kamb. mūrinė bungalow $16,500

23rd St. arti 54th Avė.
5 ir 5 kam. mūrinis .......

1306 S. 51st Avė.
4 flatų mūrinis ....

3145 S. 54th Avė.
4 ir 4 kamb. mūr.

2218 S. Cicero Avė.
Kampinis mūr. biznis— 
Tavernas ir restdūrantas

5027 W. 29th SL
3 flatai ..................

$17,000

$23,500

$9,300

$20,900

$9,900

S. W. kamp. Cicero Ave. & 16th 
50x125 ...    $ 6,900

25th St. arti 52nd Avė.
50x125 ...............;.............. $ 7,000

JOHN 0. SYKORA

2411 S. 52nd Ave., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 45'4

BERWYN BIZNIAVI LOTAI
S. E. kamp. 26th St. & Harvey

26%xl25 $ 2,200

Harlem Ave. arti 36th St.
90x125 .................._______  $11,000

S. W. kamp. Odgen & Clarence
71 pėd. pločiu,..-,............. $ 5,000

S. E. kamp. Cermak & Home 
94x118 . ......r.w.............. $16,000

4545 W. AUGUSTA BLVD.

Comptometer Operators
STARTING RATE $45.24 

HOURS 8:30 to 5 
1 p. tn. Saturday 

MILWAUKEE RAILROAD 
Rm. 67. 2423 Southport Ave.

HELP WANTED—MALE

REIKIA

DARBININKU
Oxygen-ace tylene Burners

Geriausia Mokestis

Milingą ruošia Chicagos Citi­
zens Committee Against Lyn­
chings.

1445 S. 50th Avė.
Mūr. krautuvė ir 2 flatai $13,200

N. E. kamp. Harlem & 31st St.
52x135 ............ .................. $ 7,700

Max Scholssberg Com.
1115 W. 48th Street

Pradžia 8 vai. vakare.
Visi priešingi linčiavimui, vi­

si kurie jaučia, kad ataka ant 
negrų yra taipjau puolimas ant 
visų mažumų, raginami daly­
vauti mitinge.

S. E. Cor. 52nd Ave. & 30th Pl.
Mūr. 2 krautuvės ir 2 flatai 
...............................Teisinga Kaina

2125 S. 47th CL
Mūr. Roominghausė
24 kamb. ir 5 kamb. flatas $23,800

3536 S. 59th Ct.
5 kamb. mūrinė, rezid.....  $13,000

Ridgeland Ave. arti 27th St.
30x125 ,..‘.....2L....:.............. $ 2,400

Cermak Rd. arti Wenonah 
25x125 ---------------  $ 5,500

S. E. kamp. Ogden & Clinton
135 pd. pločio ................  $ 9,500

Phone Yards 9176

PARDAVIMUI
2-jŲ AUKŠTU NAMAS

1-mų lubų 5 kamb., 2-rų lubų4 kamb. 
Moderniškai įrengta. Yra “furnace” 
šiluma. Užpakalyj namo “cottage” 
dviejų kamb. ir mūrinis garadžius 
dėl 2-jų auto. Galima turėti krautu­
vė. Graži vieta gyventi, netoli Doug­
lass Parko. 2706 W. 18th Street.

Parduosiu nebrangiai.
(13cl7)

Ofiso Telefonas: VIKglnia 0038 
Namų—BEVerly 8244

o.
DR. T. DUNDULIS

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue

REIKALINGAS FI.ATAS

Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-C.*30 P. M. 
Trečiadieniais pagal sutarti.

Norime gauti flatą 3-jų ar 4-rių 
kambarių. Esame du ir abu dirbame. 
Pageidautina šiaurinėj miesto dalyj.

Praneškite i Vilnj.
(12cl4)

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street @'

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valand.:— 1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30P.M.<O 
Trečiad. Jr šeštad. nuo 1 iki 3 popiet,

Rez. 4826 S. Kimbark
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO

Pasiklausykite Apie 
Uniją Per Radiją

Lyle Cooper, mėsos darbiiin- 
kų unijos apšvietos reikalų žy­
mus pareigūnas, bus klausinė­
jamas CBS radijo programe, 
kuri vadinasi “Gross-Section. 
U. S. A.”, ir bus transliuojama 
iš WBBM-Chicago, šiandiena 
nuo 4 iki 4:30 po pietų, cenlrali- 
niu standard laiku.

Bus kajbama apie taksų nu­
mažinimo bilių ir kitus dalykus.

Lietuvių Ex-Mainie- 
rių Kliubo Veikla

Liet. Ex-Mainerių Chorui 
Kliubas rengia vaišes, birželio 
14 d., šeštadienio vakare, Ch. 
Ūkelio svetainėj, 3436 Lituani- 
ca Avė. Bus muzika, valgių ir 
gėrimų, choristams dykai. Sve­
čiai atsilankę turės kiek prisidė­
ti. Užkviečiame kliubo narius ir 

. draugus dalyvauti su mūsų cho- 
ristais ir linksmai praleisti lai-

V ” -••••••

1336 S. 49th Ct.
Krautuvė ir 3 flatai

N. E. kamp. Cermak & Clinton
60x125 ..............................  $12,900

$11,500

JOHN 0. SYKORA
Harlem Ave. arti 31st St. 

52x125 .. .......................

Apipiešė
Automibilistą

Russell DeBow sakėsi polici­
jai, kad plėšikai jį pasigrobė, įg­
rūdo į aulomobiliaus užpakalį ir 
uždarę vežiojosi po miestą 3 va­
landas. Jie matomai piešimus 
darę. Nuo jo irgi atimta $60.

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

3,300

JOHN 0. SYKORA

Eis Kalėjiman 
Už Narkotikus

2411 S. 52nd Ave., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454 2411 S. 52nd Ave., Cicero

Telefonai: Olympic 453 ir 454

APARTMENTAI 
PARDAVIMUI 
WEST SIDEJ

2038 W. Cermak Rd.
5 flatų mūrinis ..........

Mrs. Mary Russell, kliubo vi- 
ce-pirmininko moteris, kartu 
dūkte Stela, žentas ir anūkas, 
išvažiavo atostogoms j Corne- 
ville, Arizona, pas dukterį. Ža­
da praleisti kelias savaites. Mrs. 
Russell yra Ex-Mainerių kliu­
bo veikėja nuo pat kliubo susit- 
verimo. Linkėtina linksmai 
praleisti atostogas.

Kliubo Valdybos Narys.

Unija Užves 
Derybas

$8800

2415-17 S. Keeler Ave.
Kamp. 4 flatų mūr............ $16,500

4113 W. 16th St.
6 flatų mūrinis .... $15,400

2111 S. Harding Ave.
4 flatų mūr. ........  $12,000

TIKESITE AR NE!

Pajieškojimas
Paieškai! pusseserės Onos Dumbliū- 

tės, po vyru Sidakerskienė. Girdėjau 
kad gyvena Detroit, Mich. Prieš 30 
metų gyveno Brooklyne. Labai no­
rėčiau su ja susižinoti. Jos pačios, ar­
ba kas apie ją žinote, prašau kreip­
tis: Margareta Zakarauskienė 
630 Evergreen Ave., Brooklyn, N. Y.

(13cl6)

Tik už $8000 jūs galite įsigyti biz­
niavę lotą 52x120 pačiame centre au­
tomobilių prekybos Ciceroje ant 
Cermak Rd., arti 53rd Avė. Ši vieta 
labai tinka automobilių parduotuvei 
ar bile prekybai surištai su auto in­
dustrija. Apžiūrėję šią vietą patikė­
site, jog ji verta $12,000, tad proga 
sutaupinti $4000. Nepasivėluokite! 
Pirmasis paklausėjas gaus Pirmą Pro­
gą!

1441 W. Cullerton St.
6 flatų mūr. ........... ;_____  $7700

2501-3 S. Springfield Ave.
10 flatų mūr.............. ........  $51,000

2431 S. St. Louis Ave.
3 flatų mūr. ______ ____ $13,500

JOHN 0. SYKORA

2411 S. 52nd Ave., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

Vietiniai Pranešimai J
BRIGHTON PARK

LLD 104-tos kuopos susirinkimas 
įvyks pirmadienį, birželio 16 d., 7:30 
vai. vakare, 2417 W. 43rd St.

Visi nariai būkite laiku ir kurie 
dar nemokėjote duoklių už šiuos me­
tus, pamokėkite.

Sekr P. Dauderis.
(14C16)

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo $20.00 
Iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
ni ir šeštadieni iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kiL radio stoties 9:S0 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kll., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS* 
CDENTIST AS

4003 Archer Avė.
(Arti California)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

I Pranešimai iš Kitur Į

Smarkus Juokdarys

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitaru^' .

Geriausia Proga

John Wells pasmerktas vie-Į 
• niems metams kalėjimo už par­
davinėjimą narkotikų.

Inžinas Užmušė 
žmogų

Vežikų unijos taryba pasky­
rus atstovus vesti derybas 
Brink’s Inc. kompanija 
algų pakėlimo vežikams.

su 
dėl

1649 S. Avers Ave.
6 flatų. mūr............

2134 S. Millard Ave.
3 flatų mūr......... . .....

$17,600

$10,000

Allen Needy, iš 
užmuštas garvežio 
Central gatvių. Jis 
rikierium Belt Railway kompa­
nijai.

Oak Lawn, 
ant 69th ir 
dirbo elekt-

Pagrobė
$6,500

Rose Weinper skundžiasi _ 
lici jai, kad plėšikai pagrobė jos 
$35 pinigais ir $6,500 vertės 
trejus kailinius.

po-

4159 W. 21st St.
Kamp. 2 mūr. namai ......  $22,000

JOHN 0. SYKORA

S. W. Kampas 26th St. ir 
61st Ave., Ciceroj

Bizniavas lotas 142x125. Kaina nu­
mažinta nuo $18,000 iki $14,000. La­
bai tinkamas judžių teatrui arba au­
tomobilių parduotuvei, krautuvėm, 
bažnyčiai ar apartmentui. Pasinau­
dokite proga sutaupinti $4000 numa­
žinta kaina. Kur kitur galėtumėte 
rasti tokj bargeną?

JOHN 0. SYKORA
Hura, boisai! Jau Uja.— Dabar 

galėsim eit į KEN’S KLIUBĄ!

Kenstavičiai
718 W. 31st SL ' 

Victory 0840

CLEVELAND, OHIO 
PIRMAS PIKNIKAS

Rengia Corletto LLD 57 ir LDS 
138 kuopos sekmadieni, birželio 15 d., 
Rūbo ūkėje.

Bus skanių užkandžių ir šaltų gė­
rimų. Šauni muzika šokiams.

Kelrodis: Važiuokite keliu 422 dar 
už Westfield 2 ir pusę mylios ir rasi­
te pikniko vietą po kairei.

Komitetas.

Jei turite pardavimui namą, bizni, 
ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
"Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, UI.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei turite bile kokj spaudos darbą 

ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

DETROIT, MICH.
Meno Teatro Kuopos susirinkimas 

įvyks birželio 14 d., 7:30 vai. vakare. 
Draugijų Svetainėje, 4097 Porter St. 
Visi nariai dalyvaukite susirinkime 
ir pakalbinkite naujų narių priklau­
syti. Visi būkite laiku, nes turime 
daug svarbių reikalų aptarimui.

Valdyba.

Kam rūpi apšvieta ir dar. 
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite j vilniečių šei­
mų, skaitykite “Vilnį”.
Prelekcijos
Muziejuje

2411 S. 52nd Avė., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

2411 S. 52nd Avė., Cicero
Telefonai: Olympic 453 ir 454

HAMTRAMCK. MICH.
L.L.D. 188 kuopos susirinkimas 

įvyks sekmadienį, birželio 15 d., 11 v. 
ryto, 3014 Yemans.

Visi nariai būkite laiku, nes yra 
daug svarbių reikalų aptarti; taipgi 
išgirsit delegtų raportą iš 10-to apsk­
ričio suvažiavimo. Atsiveskit ir nau­
jų narių. Sekr.

(13C14)

Chicagos Gamtos Istorijos 
Muziejuje, žinomam kaip Field 
Museum, duoda eilę lekcijų 
dienomis, 2 vai. po piętų:

Birželio 23 iki birželio 28, tą 
pačią valandą.

Įžanga yra 30 centų, tik 26 ir 
28 nebus įžangos visai.
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